
ŽIDOV
Manifestacija za cijonizam u Londonu

Maršal Allenby, osvajač Palestine o cijonizmu Počasna adresa engleskih cijo-
nista maršalu Allenby-u

Mr. Baron daruje za Keren Hajesod preko šest milijuna dinara - Najveći dosadaš-

nji pojedinačni doprinos za Keren Hajesod

(Od našega londonskoga i z v j e s t it e 1 ja.)

London, 5. jula.

Osvajač Palestine britanski maršal lord Allenby, koji je
■917. riješio Jerusolim, a g. 1918. već i svu Palestinu turskoga

Icspodstva, vratio se pred kraće vrijeme opet u London. Da-

las ovaj odlični britanski vojskovodja, jedan od najvećih što

■h ima Velika Britanija, a bez sumnje baš zbog Palestine
■ i zbog operacija u Sudanu i Egiptu i jedan od najpopu-

larnijih izvan Engleske ne vrši službu ni na kojem
lažnom položaju a sve zbog toga što se ne slaže s nekim

Klasovima i taktikom današnje vlade konzervativne stranke

B>od Stan!eyem Baldvvinom u njenoj politici u Sjev. Africi.

V vrijeme, kad je maršal AUenby osvajao Palestinu nije bio

Irijatelj cijonizma. Ovaj p(okret fantastičnoga pregnuća jed-

■>oga dijela Židova, činio mu se sićušnim. Sugestivnost lično-

Iti naših prvaka naročito Weizmanna,
upravo elementarna

Brnjica mladih snaga, što je navrla u Palestinu odmah nakon

Bavršetka rata učiniše cijonizam respektabilnim, udivljenja
Brijednim i hladnome maršalu.

U nedjelju dne 4, jula priredile londonski cijonisti veli-

Boi priredbu u čast maršalu lordu Aller»by-u u velikoj dvorani

Ba javne priredbe »Mile End Empire« u istočnom dijelu Lon-

■ooai East Endu, u kojem stanuje veća čest londonskih Židova.

Kbog defekta na autobusu, što se inače rijetko dešava, stigao
Bam na priredbu kasnije nego što sam namjeravao. Morao sam

Be proturati kroz guste redove mase nazoćnika da doprem
Bekako do blizine estrade, da uzmognem laglje bilježiti. Bilo
Be prisutno nekoliko hiljada ljudi; sve čovjek do čovjeka.

Priredbu je otvorio lapidarnim riječima predsjednik or-

ganizacije britanskih cijonista, Mr. Philip G u e d a 11 a slaveći

Borda Allenby-a i izrekavši hvalu Engleskoj zbog podupiranja
Bijonizma. Iza toga- izrekao je kratki hebrejski govor sli-

Bnoga sadržaja gosp. Goldbloom: U doba žalosti za ra-

Borenim hramom sjećanja velike katastrofe, slave sada široki

ieđovi s osjećajem blagodarnosti velikoga engleskoga sina,

PO)i je u poštovanju biblijskih starina osvojio sveti grad ne

iskvrnuvši
ga ratnom brutalnom gr.ozotom.

Nakon ovoga govora pročitao je počasni sekretar orga-
»izacije britanskih cijonista Mr. Landlov »the bon.our

Idress«, svečanu deklaraciju štovanja i zahvalnosti lordu

Llenby-u sa strane engleskih cijonista. Adresa je umjetnički
opisana, hebrejski i engleski, na žućkastom pergamenu; pot-

>isali su je sir Alfred Mond, dr, Hajim Weizmann, Rev. Golđ-

>:oom, Mr. Phillip Guedalla, rabin dr. Daiches i drugi.

GOVOR LORDA ALLENBVA.

Kad je Mr. Landlovv završio svoj kratki govor provalilo
e oduševljenje prisutnika. Klicanje i pljesak kao da ne će da
lanu. Konačno se, kad je lord Allenby zahvalivši se diskret-
om naklonom

za oduševljeni pozdrav stao da govori, stišala
"Jra. Elegantna pojava maršalova djeluje respektabilno, Mirna

estikerlacija u govoru, umjereni a ipak energični akcenat po-

a,u svakoj riječi punu uvjerljivost:
•Sa zahvalnošću i dirnut primam od vas ovo očitovanje.

Jodine 1917. počastiše me svojom slavom Židovi u Jeruso-
'mu j dad.oše mi u prisustvu dr. Weizmannia svitak Tore,
>a <l,

eto, i drugo ovako veliko počašćenje, Necijoniste teško

laćaju cijonizam. Cijonizam je sinteza religije i nacije; Ži-
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mogu unatoč tome, što su odani idealu Cijena raditi i da-

e za boljitak države, u kojoj žive kao ravnopravni, kon-

uktivni, lojalni gradjani. Nigdje nijesam naišao na ljude,
01 toliko vjeruju u svoju stvar i koji bi se za nju mogli za-

°hti s toliko oduševljenja kao što je to u cijonista a naro-

■to u đr. Weizmanna. Djelo, što ga vrše cijoniste u Palestini
a !2ačudnije je od svega na Orijentu. Za vrijeme rata pred-
avalo

se britanskoj vojsci da nema dovoljno sim-

patija za cijonističku stvar. Činilo se time krivo, jer se štošta

moralo učiniti iz opreza —-a ti su se gestovi sasvim po-

grešno tumačili. Danas se vidi, da je u britanske vojske bilo

i da ima simpatija za pregnuće cijonista.
»Godine 1918.«, reče maršal, »stajah na pješčanoj

prudi blizu Jafe, gledajući gradić na pijesku blizu mora. 1925.

stajah na istom mjestu. što se sad već zvaše ulicom moga

imena, i gledao gdje bruji život grada od trideset hiljada ljudi.

Ono što je učinjeno i što biva u Dolini Jezreel očit je znak,

da, dokaz, da je budućnost židovskoga djela u Palestini u

zemljoradnji. Danas je Palestina jedina zemlja na Ori-

jentu, u kojoj vlada mir i blagostanje. Stanovnici izriču,

doduše, nezadovoljstvo, ali je to božansko nezadovoljstvo, što

se radja od nastojanja za savršenstvom. Cijonističko djelo ne

treba filantropiju nego moralnu i materijalnu

pomoć. Ne milostivih darova; zajmovi i kapital potrebni

su za vaš razvitak!«

Opet je na kraju govora bilo oduševljenoga klicanja.

DAR OD 25.000 FUNTI ZA KEREN HAJESOD.

Na estradu stupi Bernhard Baron, čuveni židovski lon-

donski filantrop, I sad se desilo, što se prikriveno nagovije-

štalo u jednom dijelu cijon. i palestinske štampe: Mr. Baron

izvadio je ležerno iz lijevoga džepa ček na 25.000 funti i

predao ga predsjedatelju rekavši: »Osjetio sam zahvalnost i

udivljenje slušajući lorda Allenby-a, Kao izričaj blagodarnosti

predajem Vam, eto, ček na 25.000 funti«.

Oduševljeno odobravanje popratilo je ovaj trenutak. Dar

Mr. Barona predstavlja najveći pojedinačni doprinos,

koji je dosada dobio Keren Hajesod,

Na kraju je rekao

Dr. MEIZMANN

živo pozdravljen od svih nazočnih;

»Nemamo titula ni časti, za ličnosti koje cijenimo, ali za-

hvalnost, koju vječni narod nosi u srcu za one koji mu učiniše

dobro, veća je i vrijednija od svih titula i časti. Povjesnica

notira imena premnogih generala, koja se zaboravljaju u vi-

jekovima, ali će vječno živjeti ime onoga generala, koji je

osvojio Palestinu i omogućio ostvarenje B|ilfourove dekla-

racije«.

Mr. Baronu uputio je dr. Weizmann ove riječi; »Dolazite

nam u vrijeme nužde, da pomognete naš izgradjivalački rad.

Time ste, uvaženi gospodine, dali svoj dio za oslobodjenje.

Želim, da št.o prije posjetite Palestinu i da vidite ljude i Zem-

lju, kako biste na taj način našli naplatu za svoj čin«

I rabin dr. Daiches zahvalio se Mr. Baronu usrdnim

riječima. Iza toga završena je ova velebna priredba.

Valja podcrtati riječi maršal« Allenby-a o nekim mjerama

vojske za vrijeme rata, koje su se »krivo tumačile«. One su

poput demantia Allenbyjevog ranijega nesklonog stava prema

cijonizmu, A pored toga sama činjenica iskrenoga njegovog

zalaganja za našu stvar, iskreno shvatonje naših potreba tre-

ba da se pozdravi kao pozitivna vrijednost.

�

Istoga dana, 4. jula, poslije podne, otkrila je u lijepoj

sinagozi »Stephen Green«

SPOMENPLOČA PALIM ŽIDOVSKIM VOJNICIMA,

koji su ratovali u Palestini pod vrhovnom komandom maršala

lorda Allenbya, a potječu iz Londona. Na ploči imade 674

imena. Lord All enb y održao je lijep, snažan govor

u kom je iznio zasluge židovskih ratnika na engleskoj strani

i hrabrost židovskih odreda u borbama u Palestini. Veoma

lijepo spomenslovo palim židovskim ratnicima, kojih su imena

zabilježena na ploči, održao je engleski grandrabin dr. Hertz.

Izvještaj engleskoga ministarstva za kolonije

o upravi Palestine.

Pred nekoliko dana izašao je iz -tiska kao posebna knji-
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engleskoga ministarstva za kolonije o upravi

“ estioe u godini 1925. Izvještaj konslatuje već u uvodu, da

ia godina bila perijod mira, konsolidacije, intenzivnijega
P a ' n°ga rada i pojačanoga blagostanja pučanstva. Potanje
e referiše

u toj knjizi o organizaciji uprave zemlje i o finan-

°‘ncm stanju. God. 1925. donijela je u budžetu palestinske
suvišak od 1,069,576 funti. Detajno je ocrtan napredak

)°privrede i poljoprivredne kolonizacije. Na kraju je riječ
0

*aradoji* s Cijonističkom Organizacijom. (Ziko).

ŽETVA U PALESTINI.

JTA javlja, da Palestina imade ove godine rekordnu že-

i*čma. Naprotiv je jaka vrućina naškodila pšenici, pa

žetva nije ispunila nađe

ŽIDOVSKO PALESTINSKA LIGA SAVEZA NARODA

PRIMLJENA U INTERNACIJONALNU UNIJU.

Internacionalna Unija liga Saveza Naroda imala je ne-

davno svoju skupštinu, koja je zasijedala dijelom u Londonu,

a dijelom u Aberystwythu. Na toj skupštini primljena je na-

kon odulje diskusije u internacionalnu uniju i židovsko pale-

stinska liga. Primitku palestinske lige protivio se talijanski

delegat Giannini.

192,715 FUNTI NOVIH INVESTICIJA KEREN KAJEMETA U

PALESTINI.

Jeru sol im, 13. jula (P. C.), U godištu koje završava 31.

majem investirao je Keren Kajemet u Palestini oko 200,000

funti. U toj brojci zadržani su samo podaci o isplatama u

gotov.om novcu.

Pregled
Sjednica Akcionoga Komiteja. Prva svjetska konferencija

liberalnih Židova.

Zagreb, dne 15. jula.

Makon odulje pauze od neko devet mjeseci sastaje se

Akoioni Komitej Svjetske Cionističke Organizacije. Budući

da je ukinuta tako zvana Godišnja konferencija, koja je u go-

dini, kad se nije sastajao kongres, odredjivala budžet organi-

zacije i izgradnje Palestine i .odlučivala o glavnim smjernicama
za rad imade Akcioni Komitej sada da obavlja i te poslove.

Tako će Akcioni Komitej na svom zasijedanju koje počinje
22, jula u Londonu stvoriti budžetske odluke za narednu go-

dinu i u teškoj situaciji potražiti rješenja mnogih aktuelnih i

gorućih problema. U oktobru 1925, nije ni Akcioni Komitej mo-

gao da povoljno riješi pitanje vodstva Cijonističke Organi-

zacije. (Na 14, kongresu nije se bila mogla izabrati Egzekutiva

Svjet, Cijan. Organizacije negoi je to ostavljeno A. K., da riješi
na svojoj prvoj sjednici). Stara Egzekutiva, izabrana još god,

1923. na 13, kongresu u Karlovim Varyma pozvana da preuz-

me opet vodstvo. Odazvaše se gotovo svi. Tek dr. Ruppin majstor
naše kolonizacije u Palestini i Van Vriesland voditelj blagajna

Cijon. Egzekutive u Jerusolimu nijesu opet primili agende,

nego, što je očigledna šteta, ostadoše izvan vodstva.

U centru je pitanje pribave što većih sredstava za iz-

gradnju Zemlje. Zašto? Opravdanost se oijonizma ne m.ože i

ne bi smjela mjeriti po uspjesima i neuspjesima u Palestini

barem ne po ekonomskim i kolonizatornim. Na tome se i na

svim pojavama oko izgradnje Zemlje može jedino da omjeri

provedivost rješenja, koje cijonizam donosi, obzirom na »židov-

sko pitanje«. Ali je danas tako, da smo sve povezali uz Pa-

lestinu, sve orijentisali prema noj. I u brzoj mijeni dogadjaja
i siUiacija, u toj jurnjavi moramo da što prije ali i što teme-

ljitije stvorimo neoborive pozicije u Palestini, koje će biti

I osnov konačnoga cilja. Ljude imamo, duhovno i fizički sprem-

ne. Ali nema dosta novaca'. Bogatuni odbjegoše od naroda ne

j samo u nas nego i u svih drugih. A široke mase daju sitniš,

koji se tek polako skuplja u velike svote.

Nije glavno, da se od vremena na vrijeme prikupe velike

svote, koje bi eventualno dostajale za koji čas. Važno je osi-

gurati stalan i do neke mjere zadovoljavajući izvor kapitala

( i uopće odredjeni financijalni oslonac, jer je inače sav rad ras-

j trgan, slučajan, nesisteraatizovan, a to je kod kolonizatornih

pregnuća veoma štetno, pače sudbonosno.

Pitanje proširenja Jevvish Agency forsirao je dr, Weiz-

mann baš zbog toga, što> je htio, da angažovanjem velikih žid,

fina&jea i organizacija u Americi stvori institut na koji će se

s ekonomske strane, moći računati, kao na stalni oslon. S

pravom ističe »The New Judaea« da protivnici proširenja »Je-

wish Agency« nijesu mogli da nad'ju drugi put, da se uzmognu

postići i slabilizovati dovoljni materijalni prihodi. Medjutim

se pitanje proširenja Jevvish Agency nalazi na mrtvoj točci

zbog prilika bolje reći nepriličnih odnošaja izmedju američkih

cijonista i tako zvane Marshallove (necijonističke) grupe u

stvari kolonizacije Židova
u Rusiji,

A situacija, rekosmo, nije danas laka. Ova je godina do-

nijela deficit od 100.000 funti. Židovski bi narod trebao da

ima mnogo Rothschilda i bogataša kao što je londonac Baron

i sve bi bilo bolje. Ali tako nije i s time se mora da računa.

Akcioni Komitej i vodstvo Organizacije imadu da pronadju

način, kako da se dalje prorvarao te bi uznapredovali u radu.

A svaki odgovorni cijonista treba da bude na svome mjestu,
da dokraja izvrši svoju zadaću.

Teško se vrši naše djelo, ali možda je to mudrost

udesa: Jer će djelo rodjeno ui sto muka i tegoba biti to vrijed-

nie, snažnije i veličajnije,

�

U Londonu je početkom ove nedjelje zasijedala prva

svjetska konferencija liberalnih Židova.

Neki su mislili da bi ta konferencija mogla da budne počet-
kom borbe protiv cijonizma. Prisutnost rabi Stephen S, Wise-a

iz New Yorka, pa rabina dr. Leona Baecka iz Berlina, koji
doduše nije cijonista ali se angažuje za Keren Hajesod, jasno

pokazuje da je bojazan bila neopravdana.

Zaključci konferencije nijesu nam još poznati. Sudeći po

dnevnom redu, koji se sastojao od umnih predavanja i refe-

rata o liberalnom židovstvu u pojedinim zemljama nije ni bilo

predvidjeho stvaranje presudnih odluka, provociranih nutraš-

njom nuždom. Zbog toga bi bilo interesantnije da se pozaba-

vimo samim faktom održanja te konferencije i da s tim u vezi

kažemo koju o liberalizmu u židovstvu uopće.

Pokretači židovskoga liberalizma —a su se uprli, da ži-

dovsku religiju oljušte od ukočenosti i stege tradicionalnih

obreda i da stvore slobodnu židovsku religijoznost, u kojoj će

biti glavni momenat baš ta religijoznost tako, te bi se duša

slobodno uzvinjala u sfere svoje nabožnosti. Ovakova je ži-

dovska vjera, rekoše, općena. Židovstvo ju je stvorilo, pa je

zato »židovska vjera« za razliku od kršćanske, budističke itd.,

i mogli bi ćak da je prime i nežidovi. Prirodno je, da su ovako

nijekali svaku vezu židovske religije s židovstvom kao nacio-

nalnom zajednicom. Izbacili su iz sidura sve, što je tu bilo

narodno. Ali se je većina reformatora zatrčala u pomanjkanju

religioznosti i slijepo kopirala sad evangeličku sad katoličku

crkvu. Pored toga mase refomat.orske nijesu se zanosile nekom

slobodnom, čistom religijoenošću, nego su tek htjele da se

riješe tereta obreda i nastojale da svoje židovstvo što jače

Bi
a plaćena u gotovom
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reduciraju i usklade s okolinom, jer im je to tako konveniralo,

da uzmognu što mirnije živjeti i što bolje napredovati u svojim

raznim pozicijama. Tako se taj liberalizam izrodio u oportu-

nizam) i ostao prav samp u nekih učenih pojedinaca.

Kao općena »internacionalna« religija nije se liberalno

židovstvo mpglo da afirmira. Redukcijom židovstva ostala je

nauka o nekoj etici žid. nauke u ustima liberala frazom, koja

nije osvajala, a još manje inače stvarno djelovala. Ako židov-

stvo dmade da izvrši kakovu misiju, može da je izvrši ja-

mačno samo u svojoj punoći. Mi cijoniste držimo
i

da židovstvo,

koje imade toliko otporne i životne snage nije poslano u svijet

da se rastoči i rastopi za volju ,onih, kojima je ono preteško

ili koji hoće da lete u »slobodnim religičnim sferama«.

Medjutim nalazimo medju liberalima na konferenciji u

Londonu i ljude iz cijpnističkih redova i to iz Amerike. Da

se ovo razumije valja znati, da se u Americi broje u liberale

i oni, koji stoje na židovskom nacijonalpom stajalištu, ali su

prema obredima »liberalni« t. j. vrše ih u manjoj mjeri. Vidi

se dakle da pravog liberalizma nestaje, i da je od njega ostalo

jedino to, što se njegovim imenom naziva onaj dio židovstva,

koji je »liberalan u vršenju obreda«.

I od konferencije u Londonu ne preostade ništa do pla-

tonskih naučnih rasprava i razgovora o bibliji, židovstvu i

njegovom ritualu. Jer o egzistenciji židovstva odlučuju jače

snage a o ritualu direktnije i stvarnije rješavaju ličnosti

i organizacije u pojedinim zemljama. Promašen je momenat,

kad su liberali iz svih zemalja trebali da se sastanu pa da

raspravljaju o općoj židovskoj crkvi. Danas se na tp ne može

ni da misli, jer su druge snage okupile židovstvo u jedinstveni

aktivni tabor. Osim ovoga aktiviranja mpže se u židovstvu još

da vrši (internacijonalno) samp filantropija. Za asimilovanje nije

potrebna naročita opća židovska organizacija, jer se Židovi,

kad se asimiluju, asimiluju a ako hoće da budu inter-

nacionalni idu drugim putem nego što ga naznačuje liberalno

židovstvo, čedo prošlih dana.

J. R.

»BRIT ŠALOM« ORGANIZACIJA ZA ZBLIŽENJE ARAPA I

ŽIDOVA U PALESTINI.

»Jiidische Rundschau« od 6. jula donosi članak dra. Ar-

tura Rupina, u kojemu se pregnanlno i s mnogo topline go-

vori o potrebi i značenju zbliženja izmedju Arapa i Židova

u Palestini. U tom 'članku referiše dr. Ruppin ,o osnutku udru-

ženja u Palestini, kojemu je cilj, da u duhovnom smjeru po-

radi na zbliženju Arapa i Židova i to ne iz oportunističkih ra-

zloga, nego iz stvarne potrebe i načelnoga opredijeljenja.

Statut ovoga udruženja potvrdila je već palestinska vlada.

Svrhu društva formuliše taj statut ovako:

»Svrha je društva, da pomaže arapsko-židovskp sporazu-

mijevanje u Palestini ma temelju potpune političke ravnoprav-

nosti dvaju kulturno autonomnih naroda i da pomaže zajed-

nička nastojanja za razvitak zemlje. U tu svrhu predvidjaju se:

■a) studij problema što nastaju iz zajedničkog života dvi-

ju nacija u Palestini i iz mandata Saveza Naroda.

,b) pismena i usmena pr.opaganda medju Židovima i Ara-

pima po povijesti i kulturi obadvaju naroda i potpomaganje

prijateljskih odnosa izmedju njih.

c) Stvaranje javnoga mišljenja pov.oljnoga za prijateljsko

sporazumijevanje.

d) Stvaranje instituta za realizaciju tih ciljeva.

Dr. Ruppin izvještava u svom članku
j

da je društvo za-

počelo već s mnogo uspjeha svoju djelatnost uvodjenjem kur-

zeva za arapski jezik, koji Židovi u Jerusolimu posjećuju u

velikom broju, i priredbom diskusijonih večeri o važnim pro-

blemima naročito o pitanjima palestinskog ustava.

KUZISTIČKI UČITELJ MUČI ŽIDOVSKU DJECU.

Zatvara židovsku djecu da se guše od dima.

(JTA). Nedavno je u gradiću Telenesti u Besarabiji jedan

antisemitski učitelj zatvorio svoje židovske učenike u malenu

sobu i naložio kamin, neotvorivši odv.odnu cijev za dimnjak

Djeca gušeći se od jakoga dima u očaju su zvala glasno u pomoć.

U posljednji čas stigoše ljudi i osiobodišt sirotna djecu.

Nekoliko djece bilo se već onesvijestilo. Rodjaci isprebi-

jaše učitelja, a
vlasti ih zbog toga pozatvaraše.

U parlamentu prikazaše zastupnici Cuzine stranke stvar

tako. kao da su Židovi pokušali umoriti »nedužnoga* učitelja,

pa
zatražiše parlamentarnu istražnu komisiju. Židovski za-

stupnik u rumunjskom parlamentu dr. Mayer Ebner izjavio

je na istoj sjednici parlamenta, da i on traži da se provede

parlamentarna anketa, ali da se zbog obeizbjedjenja nepristra-

nosti izabere u tu komisiju i jedan predstavnik židovskoga

pučanstva.

MINISTAR POLJOPRIVREDE U JUŽNOJ AFRICI DARUJE

ZA KEREN HAJESOD.

Johannesburg, 11. jula (JTA). Ministar poljoprivrede

u Južnoj Africi gosp. Grobler, kojega je u parlamenat birao

izborni kotar u Rustenburgu, poslao .je židovskim gradjanima

u tome mjestu poruku, u kojoj ih poziva da pomažu preko Ke-

ren Hajesoda izgradnju židovske domaje u Palestini. Sam mi-

nistar Grobler darovao je za Keren Hajesod kao prvi dio svo-

jih redovitih doprinosa 10 funti.

IMIGRACIJA U PALESTINU.

U junu ,o. g. uselilo se u Palestinu 1500, u maju 1750, a u

aprilu 1650 osoba.

Samoupravni problem u Palestini

(Od našega palestinskoga dopisnika).

Jerusolim, ppčetkom jula 1926,

Već nekoliko nedjelja vlada u Zemlji neka stagnacija.

Na početku teškoga perioda diskutovalo se u svim krugovima

žestokom uzbudljivošću o uzrocima i o izgledima poboljšanja.

Bilo je uzrujavanja i uzbibavanja i stale se okupljati sve ener-

gije. Mnogo je od onoga, što se uradilo imalo značaj slu'čajno-

sti, raizličite se akcije nijesu nizale po nekom čvrstom planu,

nego su nastajale kojom inicijativom, što bi se iznenada ja-

vila sad ovdje, sad ondje. Popravak prilika odmakao se dalje

nego što se o'pćenito očekivalo. I mjeseci teške more pokazuju

sve više i više svoje tragove. Preobilna je nervoznost zavla-

dala jišuvom, pa čini, da se p,o gdjegdje upotrebljavaju nepo-

desna sredstva, da se počinjaju nepravednosti i da se štošta

vidi kroz krive naočari. Ovi su pojavi razumljivi i oprostivi za

onoga, koji poznaje stanje u Zemlji i znade, koliko se snažno

upinju veliki krugovi židovskoga naroda u Palestini, da »iz-

drže«, A k ovim jednostavnim činjenicama pridolaze neki mo-

menti, koji pomažu j da se što više razbudi osjećaj opasnosti.

Ovamo ide 'pored ostaloga pojav, da u Palestini (a tako, jasno,

biva i u svim ostalim zemljama) teške gospodarske prilike ne

biju jednako sve slojeve palestinskoga židovskog pučanstva. A

onome, koji već mjesecima nije uposlen, nije, nakraju, pomisao,

da jedan veliki broj naših imađe stalne zarade, nikakova

utjeha, naročito kad dosad nije uspjelo da se u spomena vri-

jednoj mjeri mobilišu za pomoćni rad krugovi više ili ma-

nje gospodarski fundirani. Pa ako je tome tako u svemu svi-

jetu, a ono u Palestini vladaju u tom pogledu drugačiji poj-

movi i veći zahtjevi. Akcija Vaad Leumija, koja bi se imala

provoditi u smislu samo'pomoći nije još pravo zavedena
t

pa

se nestrpljivo očekuje. To više što se osjeća znatnim olakša-

njem već i misao, da jišuv sam može nešto učinili, da popravi

svoje stanje. I time se dotičemo drugoga faktora, koji u Zem-

lji naročito tjeskobno djeluje; osjećaj ovisnosti o elementi-

ma, kojima mi u Palestini ne možemo da upravljamo. Očekuje

se saradnja Židova u galutu koja je u danaSnjoj svojoj formi

i kvantiteti apsolutno nedostatna i ovo očekivanje pomoći

od te saradnje djeluje kadšto lošije teškoće, koje se u

Zemlji neprestano imadu da svladavaju. Tu se uvijek može

nešto da učini, može da razmišlja o izlazu iz situacije, ali se

iz Palestine može ve.oma slabo uticati na rad u galutu; pa

ipak ovisimo baš od toga rada, danas više nego ikad ranije.

Konačno imade još jedan faktor, koji pomaže da se razbudjuje

ogorčenje i potpiruje uzrujanost, a to je posvemašnja pasiv-

nost palestinske vlade, koja nikako ne pomaže jišuv u njegovoj

sadašnjoj borbi.

Nije dakle čudo, što u atmosferi prenapinjanja i nervoz-

no’stij koja danas gotovo posvuda vlada izbija koješta, što ra-

nije nije bilo moguće. Već smo izvijestili o nešto neobičnim

formama, koje bi se, bojim se, mogle udomiti kod nas u našoj

nutarnjoj borbi. Gotovo u isto vrijeme, kad smo o tome pi-

sali desio se u Jerusolimu inciđenat izmedju gradskoga gu-

vernera sir Ronald Storrsa i jedne delegacije gradskoga vijeća

.jerusolimskih Židova, koji je pobudio senzaciju u čitavoj

Zemlji i koji bi mogao da budne uvod u pravdanje sa vlastima.

Sama stvar nije nenadani slučaj, nego kraj ili možda tek

napadna karika u lancu diferencija izmedju židovskoga pu-

čanstva u Jerusolimu i arapskoga gradonačelnika na jednoj i

guvernera Storrsa na drugoj strani. Kad je zadnji puta posjetila

guvernera delegacija gradskoga vijeća, koja mu je trebala da

razloži razne žalbe i zahtjeve žid. pučanstva u gradu, o koji-

ma se već odulje vrijeme bez uspjeha raspravljalo, jedan je

član delegacije pripomenuo, da je »nestalo povjerenja židov-

ske javnosti u obećanja, koja su mu dana«. Guverner je od-

mah prekinuo razgovor, jer da uz te okolnosti ne će da nastavi

izmjenu misli. O ispravnosti ili oportunosti ovoga »diplomat-

skoga« gesta mogu se ljudi da prepiru, a to se i čini. U štam-

pi se javiše glasovi < koji se
trude da ovaj obrat prikažu kao

pomutnju, koja je dobro došla guverneru, kojega je neskloni

stav dovoljno poznat, da prekine diskusiju. Ova je svadja sa-

ma po sebi nevažna. Ali bi se moglo desiti, da ovaj hotični

Hi nehotični inciđenat budne polugom, što hi u punom opsegu

übacila u diskusiju prilike u fokalnih oblasti u Jerusolimu,

koje bez sumnje treba što prije revidirati. Danas se stvari

nalaze tek na početku razvijanja pa bi eventualno mogle da

urode važnim epilogom.

Bitno je kod toga incidenta,* da veliku javnost i izvan

Jenisolima stavlja iznovice pred teški i hitni problem uprave,

problem u kome nismo u ovo nekoliko godina uznaprid »vali

gotovo ni za korak.

Stanje palestinskoga pučanstva a time i politički najaktiv-

nijega dijela Židova karakteriše činjenica, da se Palestinom

upravlja posvema
autokratski i da zasada nema ni po-

četaka jednoga predstavništva zemaljskoga pučanstva. Mandat

kao takav onemogućuje unaprijed jedan potpuno suvereni par-

lamenat. U času, kad mandatarna vlast dovede zemlju odnosno

njezino pučanstvo do stepena razvitka, te bi ono samo moglo

da upravlja sobom po kakogod udešenom parlamentu mandat

bi se sam. po sebi uklonio. Pa iako je u smislu mandata pred.

vidjeti takav razvitak, ipak, prirodno i prema volji vlade, na.

prednje veoma polagano i oklijevalački. Ovdje su presuda

mnogi faktori. Teški položaj vlade, koja ima da čuva »intere-

se zemlje« pa i danas još neprestano balansira izmedju dva

tab.ora i od zgode do zgode pokušava da posreduje; politika

danas vladajučih arapskih krugova i konačno položaj Žido.

va, koji u tome pogledu nije još nikako objašnjen, jer je van.

redno problematično, kako bi ispao referendum med;u Žido-

vima ,o tome da li se odmah irr.ade stvoriti parlamentarna ili

parlamentu slična korporacija. Uz ovakove okolnosti u svia

gradovima u Zemlji Tel Aviv je, kako je poznato, netipični

izuzetak imenuje gradsku upravu viša vlast, naredjuju se

zakoni i odredbe, za koje se počesto doznaje tek, kad se po-

činju primjenjivati, a svi da se stvori klica zemalj.

skom predstavništvu razbiše se o jedan od ovih spomenutih

faktora. Mi ćemo se m,ožda doskora trebati tačnije pozabaviti

kompleksom ovih problema, kad bude aktuelan prijedlog vla-

de o stvaranju »zakonodavnog vijeća« (Moaca mehukeketj.

Ali ne će biti na odmet, da ovo pitanje dirnemo i povodom

incidenta u Jerusolimu.

U Jerusolimu se dobrano jako očituje posvemašnja neo-

visnost od vlasti. Unatoč veoma znatnom broju židovskoga

pučanstva jedva da u tom gradu ima nešto, što bi se moglo

nazvati javnim životom. To se jedino može da svede na okol-

nost, što se tek jedan dio jerus.olimskoga židovskog pučanstva

može da übroji u »novi jišuv« i da je prema tome veliki pro-

cenat indiferentan prema javnom životu. Razlika u životnome

ritmu kakova je na pr. izmedju Tel Aviva i Jerusolima nije

uvjetovana samo karakterom obadvaju gradova (jedan ima tako

reći samo prošlost, a drugi je uopće nema) nego i time što u

Tel Avivu radi malne neovisno gradska oblast, p- kojoj uvelike

ovise dobrobit i nevolja grada i u kojoj gradjani zbog toga

mnogo učestvuju. U Jerusolimu nema svega toga. Gradska

oblast, imenovana od vlade, igra sasvim podredjenu ulogu i

aparat je oblasti u svom praktičnom radu gotovo nepovrediv

Jamačno će kampanja u vezi s gore spomenutim incidentom

pomoći iznošenje čitavoga mnoštva dokaznoga materijala u

tome smislu. Napusti li vlada, što se već dugo očekuje, sistem

imenovanja gradskih uprava pa započnu da rade od pučanstva

izabrane gradske oblasti, moći će se eventulno mnpgošta pro-

mijeniti. Tu će dakako iskrsnuti zamršeni problemi, prije sve-

ga pitanja uspješne saradnje s drugim dijelovima pučanstva i

slično. U tome smislu morat će se u Jerusolimu poraditi go-

tovo od krajnjih početaka pa nije nevjerojatno, da bi pritisak

pučanstva na vlast bio jači kad hi u njemu učestvovalo cje-

lokupno pučanstvo j
a ne tek pojedini dijelovi. Ali uz sadašnje

okolnosti imadu razne delegacije jadnu ulogu. Ne nosi -

nikakovo javno mišljenje, pa ih nitko dovoljno ne pomaže a

jednako se slabo tko interesuje za njihov rad. Na primjeru

Jerusolima može se vidjeti, kako uopće nema nekoga pale-

stinskog javnog mišljenja. Postoji na nekim naročitim područ-

jima i u nekim pitanjima javno mišljenje palestinskih Ži-

dova, i na drugoj strani mišljenje oficijelnih arapskih instanca,

koje se ne može više da smatra mišljenjem palestinskih Ara-

pa, jer ovi velikim dijelom nijesu u svom razvitku doprli do

interesa za javna pitanja. U ovakovim prilikama nema,
u

stvari, vlada nikakova glasa, po kome bi se, sve kad bi to

i htjela, mogla da ravna. U tome smislu imade diskusija ,o in-

cidentu u gradskoj oblasti u Jerusolimu u neku ruku odgojnu

i prosvjetnu vrijednost. To više što je upravo ovaj komplet

problema sa svom svojom dalekosežnom važnošću slabo do-

pro u svijest pa se diskusija mora da forsira. Ne radi se satno

o tome, da se postignu neke prednosti u saobraćaju s
vlasti-

ma, da se osiguraju naša prava i postignu neke sloboština

Nego; prema vladi i lokalnim vlastima može se voditi satno

jasna politika s odredjenim ciljem, kad se tačno zna, kud-

se hoće. Zbog toga je potrebno razjašnjenje samoupravni

odnosa u Zemlji i valja znati prema kome cilju u tome po-

gledu imademo da kročimo. Jer samo spoznanje konačnoga

cilja garanluje jasni akcioni pr.ogram. Vjerojatno će probit«

»zakonodavnoga savjeta. »Moaca Mehokeket« doves'

do diskusije o tome pitanju a po tome i do jasnoće. Zasi'--

se jerusolimski incidenat posmatra u Zemlji jednostavnom 1
ako teškom diferencom s vlastima, ali će se bez šumn e n

tečaju razvitka jače i dublje zagrabiti u t.o pitanje.

Gerđa Arlosorof f-G o l db e rg.

* Prema najnovijim vijestima, koje smo primili iz Pale-

stine ovaj je sukob već izgladjen.
Uredništvo »Židovac.
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ŠEKELSKA AKCIJA U ZAGREBU. U ponedeljak dne 19. o. mj. tačno u 6 i po sati uvece

održaje se u uredu Saveza Cijonista, Ilica 38. prvi kat važna sjednica o šekelskoj akciji u Zagrebu.

Umoljavaju se da dodju na tu sjednicu pored onih, koji su naročito pozvani, svakako i svi oni,

koji su preuzeli na raspačavanje pojedine šekclske blokove.

Vaše prištednje kod ovdašnje Štedionice i *«*»

tfaonice d. d. u Preradovlćevoj 01. 4-.

Vam tamo Vaš novac najsigurnije uložen i najbolje uk

maćen. Mnogostruko pokriće u založenim predmetima,

svaka špekulacija isključena.

S AElOI« M

češljaonlca m* dam*«

3B agreb. Ilica >2.



Postanak i ciljevi svjetske Sefardske organizacije

Povijesni pregled 1917,—1925.

Izvještajni biro Egzekutive Svjetske Sefardske

Organizacije, koji, za zemlje galuta, vođi naš sumišlje-

n;k i zemljak g. inžinjer David Azri e 1 iz Beograda,

priposlao je našoj redakciji ovaj članak t da ga objavimo

našoj židovskoj javnosti.

Snažan je odjek ovaj pokret pobudio u Palestini, gdje je

[alfourove deklaracije uzbibao sve židovstva zahvatio je i

emijoi u kojima su Židovi dosada bili van nacionalnih nasto-

mja-

Snažan je odjek ovaj pokret pobudio u Palestini, gdje je

odličnoj mjeri kod' Židova izbila želja, da saradjuju s onima,

on su svoje sile posvetili izgradnji zemlje naših otaca.

Nakon osvojenja Palestine po britanskim četama djelo

skrsnuća i izgradnje, naročito kod Aškenaza, nanovo je snaž-

o
uznapredovalo. Selardi, koji doonda nijesu kakovom znat-

ijom aktivonšću učestvovali u pokretu, .osjetili su historičku

lužnost da saradjuju u velikom djelu, pa su zbog toga osnovali

iefardsku Organizaciju u Palestini. Ona je potpomagala Cijo-

ističku Organizaciju, da uveća imigraciju Židova
s Orijenta i

la pomogne njihovo naseljenje u Zemlji, i

Brojni progoni od kojih su morali da trpe Židovi u mno-

kn istočnim zemljama
f

i ponovno pogoršanje njihove gospo-

dske situacije urodišc znatnim pojačanjem imigracije orijen-

alnih Židova u Palestinu. Uz neizrecive teškoće, .opasnosti i

ukan dugoga lutanja »tizavaju u Zemlju. Njihov broj iznosi

0 posto od sve imigracije. Mnogi su od njih holi zemljoradnica

1 zemljama, iz kojih »u došli, pa zbog toga lako ulaze u taj

ad i u Palestini, gdje će moći da budu odlični poljoprivrednici.
Velik broj tih useljenika obratio se palestinskoj Sefard-

koj Organizaciji' sa zamolbom, da ih pomogne k,od naseljiva-

ija naročita zemljoradničkoga. Organizacija nije mogla da

idov.olji tim željama, što učestaše sa svih strana. Osjetila se

lotreba, da se sve žive energije sefardskih Židova organizuju

i jedan svjetski savez. i •

Konferencija a Karlovim Varyma n augustu god. 1923.

Ovu zadaću preuzeše Sefardska Organizacija u Palestini i

organizacija »Haluce Amizrah« (Haluci s Istoka), koja je ute-

ncljena godine 1918, Ova posljednja odaslala je svoje dele-

gate u Karlove Vary, da potaknu i priprave stvaranje Svjel-

ke Sefardske Organizacije. Zaslugom ovih delegata sastala

c u Karlovim Varyma, u vrijeme zasjedanja 13. cionističkoga

ongtesa, prva konferencija Sefarada. (Ovdje valja spomenuti,

a je godine 1921. za vrijeme 11. cijonističkog kongresa u Beču

držana velika konferencija Sefarada a uz učešće aškenaskih

odja. Ta se konferencija bavila odnosom sefardskoga dijela
idovslva prema nacijonalnoj izgradnji. Balkanski ratovi

(
pa

nda i svjetski rat spriječiše ostvarenje stvorenih zaključaka),

onfcrcncija u Karlovim Varyma izabrala je organizacioni od-

or (bureau preparatoire) sa sjedištem u Jerusolimu, kojemu

; stavljeno u dužnost, da sazove svjetsku konferenciju Sc-

irada.

Organizacioni odbor u Jerusolimu u godinama 1923.—1925.

Dvije godine bavio se .odbor provedbom slavljenoga mu

adatka. Razaslao je pisma i cirkulare svim sefardskim sta-

icama u diaspori, pregovarači je s Cijonistickom Egzekutivom

Jerusolimu i Londonu, održao naročite dogovore s Weiz-

iaanom, Sokolovom i Usiškinom. Ovi i drugi cijonistički vo-

ic odazvaše se poaivu odbora i pomognuše mu, da provede
lan saziva svjetskoga kongresa Sefarada.

Kongres Sefarada u Beču u augustu 1925, godine.

Dne 15. augusta 1925. otvoren je u Beču prvi svjetski

kongres Sefarada, Učestvovahu 62 delegata, koji su zastu-

pali mnogobrojne opčine i cijonističke organizacije iz 15 raznih

država. Kongres je raspravljao o problemu duhovnoga i moral-

noga regenerisanja Sefarada, o sredstvima, kako da se popravi

njihovo gospodarsko stanje, regulira i olakša njihova imigracija

i kolonizacija u Palestini itd., itd. Prihvatio je niz zaključaka i

izabrao egzekutivu sa sjedištem u Jerusolimu, da provede te

zaključke. Pored ostaloga zaključeno je i slijedeće: Odlučuje

se, da se stvori Svjetski Savez Sefarada (Histadrut olamit šel

Hajehudim Hasefaradim Confeđeratfon universclle des

Juifs sepharadim).

Svrha: Duhovno nacionalno i religiozno regenerisanje

Sefarada i jačanje njihove aktivne saradnjc u izgradnji Pa-

lestine.

Sredstva: 1 i 2: Izdavanje glasila i letaka, koji će

informisati o duševnom, socijalnom, nacionalnom i religioznom

životu Sefarada u prošlosti i sadašnjosti.

3. Prikupljanje članova i pristaša.

4. Jačanje židovske odgoje, izobražavanje učitelja hebrej-

skoga jezika, svećenika i duševnih radenika.

5. Osnivanje institucija i 1 izvan Palestine, koje će biti zva-

ne da podupiru useljivanjc i kolonizaciju Sefarada u Palestini.

6. Jačanje utioaja sefardskih delegata na cijonisiičkim

kongresima a u svim pitanjima, koja se tiču Svjetskoga Saveza

Sefarada.

Sve pripravne radove i izdatke ok.o njihova vršenja pre-

uzela je na sebe sefardska zajednica u Palestinil bez ikakove

financijalne pomoći sa strane Cijonističke Organizacije ili

sefardskih općina u diaspori. Izdaci su
iznosili nekoliko hi-

ljada funti; jednako su palestinski Sefardi preuzeli da podmire

troškove prvoga svjetskoga kongresa Sefarada u Beču.

Svjetska Sefardska organizacija zabavljena je sada pro-

vedbom ovih grana svoje djelatnosti:

a) Prikupljanje članova i pristaša;

b) osnutak i uredjenfe izvještajnog biroa, da uz-

mogne razviti što bolju informacionu službu;

c) osnutak imigracionoga ureda, koji će imati

zadaću, da se brine za imigrante iz orijentalnih zemalja, kad

stignu u Palestinu, i da im materijalnom pomoći i posredo-

vanjem kod cijonisli'čkih institucija u Zemlji olakša naseljenje:

d) osnutak kreditne blagajne s kapitalom od 10.000 funti,

koja će uz stanovite sigurnosti
(

davati zajam neuposlenim

useljenicima, da ih tako pomogne u njihovom naseljjvanju;

e) financijalna pomoć onim kolonističkim grupama, koje su

se naselile u Zemlji vlastitim sredstvima. Konsolidacija ovih

kolonija traži mnogo hiljada funti, a započet će pomoću po-

ljoprivrednoga odjelenja Cijonističke Organizacije.

Valja istaknuti, da je zaslugom cijonističke propagande, ko-

ju vrši Svjetska Sefardska Organizacija i »Haluce Amizrah«

znatno porasao interes Sefarada za sva cijonistička pitanja i

za cijonističke kongrese.

Na posljednjem cijonističkom kongresu bilo je 14. dele-

gata Sefarada. Ima nade, da će na narednom kongresu biti

najmanje 20. sefardskih delegata i to velikim dijelom iz Erec

Jisraela.

Šezdesetgodišnjica Richard

Beer-Hofmanna.

Jubilej autora »Jakovljevoga sna I',

Richard 'Beer-Hofmann prešao je šezdesetu godinu svo-

ta života. Sva ga slave. A njegova, se djela mogu na prste

brojki.

U tom a jest ono naročito: maledi broj djela, nekoliko

tctina stranica proze i dvije hiljade stihova af je svaki

>-stih«, svaka riječ sadržajna i snažna. Krajnja vrttenziv-

'-’St Pjesništva, prožiivjelosti.

Jedan njegov štovalac veli; »Nijedan živi literata ne bi

!osao
ponosom i zadovoljstvom reći, da mu je.'kao u

,etr Hofmanna djelovao svaki objavljeni redak ...«

Objavio je Jednu pjesmu »Schlafllied fiir Mffrjam« (Mfrfa-

lna uspavanka), dvije novele, predigru »Jaakobs Traum«

lakovljev san«), dramu »Der Graf von Charolais« 1 spo

l(,nslovo Wolfgangu Amadeusu Mozarltu. 6:0 je zamislio,
2 napiše veliku židovsku trilogiju, od koje je dosada obila-

■° samo predigru »Jakovijesvi san«. Prvotni poticaj te zami-

J leži u njegovom cijotiskom orljenffsanju, jer Beer-Hofmann

: blista,

Pozonšna djela izvode mu sve velike pozornice. (Mos-

°vska »Habana« fmade »Jakovljev san« takodjer na svom

teinom repertoaru.)

Beer-Hofmann, ŠstinskS pjesnik, tako reći čudo u današ-

*°i Poplavi književničke produkcije, velik je i u umjetnosti

režije: ali ni tu ne voli da istupa mnoga Tek na

agovor Mć.ksa Rednhartlta 3na mnoge pozive bečkoga Burg-

ea ter-aj Latio se bk) režije svojih dvaju pozorišnih djela.

Prelaženje u starost ne osjeća Beer Hofmann tragičrtilm.
te

sant:
»ne hvata Hi te groza, kad pomišljaš na drvo, koje

'>ečno
cvalo, netaknuto odmicanjem vremena, ukočeno u

’te ®votnom dijelu.«

■''tanuje u Beču, u kučfi s Magen Davidom nad kapijom,

| ' in od velikoga kruga, povučen u diskreciju dubokog pie-

prož&vljavanja. Elegantnapojava, što se uspravno uzdiže

vrevu i buku književničke industrijalizacijo kao tip veli-

irnosti superjorne mirnoće.

Jiichak Salt.

Radnički teatar u Palestini

Pred kratko vrijeme osnovan je drugi hebrejski teatar u

Palestini i to n Tel Avivu, Moše Hale vi jedan od moskov-

skih hebrejskih glumaca došao je u martu 1925. u Tel Aviv i

uz pomoć Opće Radničke Organizacije osnovao kazališni stu-

dij (»Theater-Studio«). Prošao je čitavu zemlju tražeći podesne

ljude. Za nj nije bio toliko odlučan njihov kazališni ta-

lenat, koliko inteligencija i uopće duhovnost. Danas rade u

njegovom studiju 30 muških i 15 ženskih radnika. Organiza-
cija! je učenicima pribavila rad u gradu, tako da njihov umjet-

nički rad imade ekonomskog osl.onca. Pored umjetničkog rada

vršili su ovi ljudi i manuelni rad gradeći veliku cternitorn

pokrivenu zračnu baraku za teatar, koja se nalazi tik uz more.

Hebrejski nazvaše tu baraku »Ohel« (šator). U baraci izgra-

djena je lijepa malena pozornica i smješten je jedan klavir.

Osnivači se nadaju, da će na jesen moči započeti s gradnjom
kazališta. Umjetnički rad počinje svakoga dana u 6 sati po-

slije podne i traje do iza ponoći Dvije okolnosti razlikuju
ovu trupu od svih drugih; neograničena ljubav kojom su uče-

nici odani svojoj zadaći i duh zajedničarstva.

Prvih sedam mjeseci bavila se grupa isključivo đetajnijim

radom, koji takodjer vodi H a 1 e vi. Čuveni žid. muzičar prof.

Engel podučaje zborno pjevanje, pr,of. Šor muzikalnu ana-

lizu, Grete Ornstein ritmičku 'gimnastiku, a Mirjam

Schn a b e 11-H 6fl i e h fonetiku. Radnici su potpuno svi-

jesni svoje odgovornosti pa izgradjuju teatar posve sistematski.

Cilj je ove trupe, da prije svega unesu umjetnost u narod, i

daj drugo, odgoje glumce, istinske umjetnike, koji će uz umjet-

nost ostati vjerni i svomu radu za Zemlju. (Ne kao u Moskvi,

gdje su židovski radnici u tcaterskom studiju konačno napu-

stili rad i ostali samo (glumci).

Pred nekoliko dana izvedena je prva predstava. Davao se

jedan kraći komad od Pereca. Uspjeh je bioi vanredan. Režiju

je vpdio Ha lev i, inscenaciju je načinio Sapoznikov, a

scensku muziku komponovao je Engel.

»Ohel« obećaj« vanredno mnogo; otvara perspektivu u

sjajnu budućnost našega teatra u Erec Jisraelu.

Berlin, 13. jula (JTA). Čuveni židovski slikar Maks

Liebermauu ponovno je izabran za predsjednika pruske

Akademije Umjetnosti i to za period od 1. oktobra 1926. do 30.

septembra 1927.

HEBREJSKA UNIVERZITETSKA BIBLIOTEKA NA

INTERNACIJONALNOM KNJIŽNIČARSKOM KONGRESU U

PRAGU.

Na internacionalnoj konferenciji bibliotekara, koja se

održala pred nedjelju dana u Pragu, zastupao je hebrejsku

Sveučilišnu i Narodnu Knjižnicu u Jerusolimu njen direktor

dr. Hugo Bergmann. Na svečanoj sjednici otvorenja održao

je dr. Bergmann hebrejski pozdravni govor, koji su svi pri-
sutni oduševljeno pozdravili,

U mjesecu šivanu o. g. od 14. maja 12. juna posjetilo

je hebrejsku sveučilišnu knjižnicu u Jerusolimu 5504 ljudi, di-

jelom čitača u čitaonici biblioteke, dijelom osoba, koje su

posudjivale knjige za lektiru izvan biblioteke. Posudjeno je

3180 knjiga, od toga 1450 hebrejskih, 653 njemačkih, 374

ruskih, 274 engleskih, 185 jiiđisch, 123 francuskih i 111 knji-

ga na drugim jezicima. Novo je uneseno u katalog 2064 djela

u 2717 svezaka.

*

Uprava hebrejskoga univerziteta u Jerusolimu primila je

saopćenje moskovske vlade da bi nekoje državne bi-

blioteke u Rusiji željele sa Sveučilišnom i Narodnom Biblio-

tekom u Jerusolimu izmijeniti duplikate. Moskovska vlada

uputila je državni nakladni zavod »Gosizdal« da odašalje bi-

blioteci u Jerusolimu izbor svojih publikacija.’

BROŠURA O TEL-AVIVU.

Glavni Ured Keren Hajesođa izdao je zasebice na hebrej-

skom) engleskom, njemačkom i jidiš jeziku veoma ukusno

opremljenu i informativnu brošuru a razvitku i današnjem sta-

nju novoga židovskoga grada u Palestini, Tel Avivu, koji sc

raizvio i razvija dalje upravo amerikanskom brzinom. Brošura

obiluje veoma uspjelim slikama i tabelama, 124 slika i 6 sli-

kovitih tabela o razvitku raznih gospodarskih i kulturnih

radova u Teli Avivu,

Brošura tačno iniormiše o organizaciji gradske uprave, o

raznim institucijama u Tel Avivu, gospodarskom razvitku, pro-

svjetnom, sanitarnom i socijalno-humanitarnom radu.

Budući da sadržaje podatke o radovima Keren Hajesođa u Tel

Aviru i njegovoj velikog ulozi za razvitak toga grada, brošura

je ppdcsna za dobro propagovanjc Keren Hajesođa. Dobiva se

uz cijenu od 10 dinara kod Saveza Cijonista u Kraljevini SHS,

Zagreb, Ilica' 38, U.
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Mirišuća svilena kosa

djeteta, koju tako rado milujemo i

ljubimo. OčuvajteVašem ljubimcu

ovu svilenu kosu tako dugo, dok

je moguće. Perite ju sa neškodljivim
sredstvom.

Bez traga škodljivih ili oštrih primjesa čisti

Rlida-Shampoo pomoću blagog specijalnog
sapuna kosu i kožu glave lagano i temeljito. On

stvara obilnu, jaku pjenu, koja sa svojih milijun
mjehurića sve nepotrebno omota.

Elida-Shampoo daje kosi prekrasan,
zagasit sjaj, te čuva prekrasne naravne

valove.

Upotrebljavatje stoga uvijek od sode prost

ELI DA
SHAM P O O

Jugoslav. đ. đ. Gcorg Sdiicht, Osijek. Odio »ELIDA«.

Pošaljite mi besplatno izvorni omot Elida-Shampoona

Ime:

Naslov:

Metnite molim ovaj odrezak u jedan omot, te ga naznačite kao tiskanicu.



PETICIJA SVJETSKE SEFARDSKE ORGANIZACIJE

CIJONISTIČKOM AKCIONOM KOMITEJU.

(JTA). Egzekutiva Svjetske Sefardske Organizacije pripo-
slala je cijonistićkom Akcionom Komiteju, koji se sastaje 22.

jula u Londonu svoju peticiju! u kojoj se naročito tretira pita-
nje pojačanja imigracije Sefaradai

u Palestinu. Ta imigracija
čini trećinu židovske imigracije u Palestinu. Egzekutiva moli, da

se obzirom na siromašno stanje sefardskih imigranata počne

s isplatom svote od 10,000 funti, koju je 14. crjonistički kon-

gres odobrio na ime pripomoći ovim imigrantima. Egzekutiva
naglašava u peticiji velike simpatije sefardskog elementa za

izgradnju Palestine i za Cijonističku Organizaciju.

ODLAZAK BJALIKA IZ AMERIKE

Bjalik o američkim Židovima.

New York, 12. jula (JTA). Židovski narodni pjesnik Ha-

jim Nahman Bjalik i predsjednik američke cijonističke or-

ganizacije g. Louis L ipsky otputovali su dne 8, jula u Evr.o-

pu parobrodom »Acquilania«. U razgovoru s predstavnikom
JTA izjavio je Bjalik;

»Židovi su baštinid stare kulture, koju moraju da gaje,
ako ne će da propadnu, U tom pogledu ne može se budućnost

američkih Židova smatrali osiguranom. Američko židovstvo

kao da je suviiše zadovoljno samo sobom. Ovakovo stanje ne

podražuje na skupnu duhovnu aktivnost. Životna radost, što se

prema vani manifestuje, nije pjena prepunoga vrča, nego mje-

hur sapunice. To je osjećaj nesvijesti sjedinjene s neznanjem i

sa sumnjom u sv.oga nutarnjeg Čovjeka. Predočbc američkih

cijonista«, završio je Bjalik( »pojmovno su nešto preuske. Oni

smatraju rad iza cijonizam još uvijek nekom vrstom filantro-

pije. Vodje američkoga židovstva na desnom i lijevom krilu

nemaju pozitivnoga stava prema cijonizmu. Ali sam ipak u

njih inogao konstatovati »fair play«. Tek moram da kažem,
da njihova ideologija krij« u sebi veliku opasnost za dalju eg-
zistenciju američkoga židovstva«.

KONFERENCA CIJONISTA REVIZIJONISTA U NJEMAČKOJ.

Dne 4. jula održana je u Berlinu konferenca njemačkih

cijonista-revizijonista, na kojoj se raspravljalo o stanju pokreta
u Palestini, zadaćama cijonista-revizijonista u Njemačkoj i

organizacionim pitanjima saveza cijonista-revizijonista. Odlu-

čeno je, da će revizijonisti učestvovati na narednoj godišnjoj
konferenciji njemačkih cijonista i da će doskora imati da za-

počnu s izdavanjem posebnoga časopisa na nje-

mačkom jeziku. Prihvaćene
su rezolucije o radu u Palestini,

pitanjima cijonističke politike i imigracije.

Razne vijesti
Na prvom kongresu o Panev'ropi bit će židovsko pi-

tanje posebna tačka dnevnoga reda. Osnivač panevropskoga
pokreta grof Coudcnhove-Calergi stupio je u vezu s vodstvima

velikih židovskih organizacija da zainteresuje židovstvo za

panevropski pokret,

�

Napadaji letskih fašista na Židove naročito židovske stu-

dente sve su češći. 9. jula napali su letski huligani grupa
židovskih studenata na keju u Kigi i istukli ih na mrtvo ime.

Četvorica od studenata veoma su teško orlijedjenl Nijesu bile

poštedjene ni dame, koje su se nalazile u driištvu ovih stu-

denata.

*

Na izložbi u Filadelfiji, koja se priredjuje povodom 150-

godišnjeg jubileja toga grada bit će u posebnom odjelu zorno

prikazano učešće Židova u izgradnji Amerike.

�

Dne 7. jula otputovao je iz Amerike gosp, Vladimir J a-

b,o t i ns k
y šef cijonista revizijonista, koji je u Americi bo-

ravio od februara ove godine.

*

Poduzeće Grand Moulin de Palestine angažovato je žid.

radničku gradjevnu kooperativu Solel Bone za gradnju velikih

betonskih magazina. Ovi magazini moraju biti dovršeni do 1.

augusta. Osim toga preuzeo je Solel Bone izgradnju pet ci-

sterna od betona uz velike preše za vino u Zihron Jaakovu.

*

U mjesecu ijaru, 15. aprjl 15. maja, rodilo se u Tel

Avivu i Jafi 85 djdčaka i 70 djevojčica. Ukupno dakle 155

djece. U mjesecu ijaru prošle godine rodilo se 87 djece. U

minulo je 46 ljudi.

Židovski šport
Ifakoahova plivačka sekcija kod svakog svog nastupa

slavi slavlje, upravo triumfe. Uz vanredne plivačice (Fritzi

L6wy, Bienenfeld i dr.) počeli su se isticati plivač-1 svojim van-

rednim rezultatima, koji znače austrijske rekorde. Tako su

na velikom plivačkom mitingu, na kojem je sudjelovao glaso-

vati amerlkanski plivač Lauffer, nosilac nilza svjetskih re-

korda, Hakoahovt! pliilvači postavili ove nove austrijske re-

korde: Ooldberger na 100 m. slobodni sUi sa 1.05,4 i u šta-

feti slobodni stil (200x100x50x25) rekord sa 4.32,2. Inače su

se svi plivači, koji su nastupiti, plasirali na prva mjesta, pače
i u loptaiokioj utakmici', na vodi ii u umjetnom skakanju. Na

istom mitilngu potukao ie Lauffer svietsk' rekord na 200 m.

leđno sa 2.45,2 (medjuCim stizavaju Vijest', da je ovih dana

na plivačem mitingu u Niirnbergu Lauffer potukao svoj vla-

stiti rekord sa 2.45).

Pomladjena Hakoahova nogometna momčad sa uspjehom

je odigrala nekoliko težih utakmica u Trnavi protiv tamošnjeg

kluba I reprezentacije Trnave i Bratislave, pa pokazuje oči-

gledno, da se ne će odvtfee teško osjećati manjak »slavnih

Amerikanaca«, kako sva židovska štampa posprdno naziva

odbjegle igrače. Inače je zbog ovih opet došlo na tapet pi-

tanje profesionalizma u židovskom športu uopće.

Hakoah (Graz) priredio je plivačka natjecanja, na ikojima
su osim priredjivača sudjelovali Hajkoah (iz Wiena i Oradački

i Atletski Klub ( Q. A. K.). Time Q. A. K. prestaje sa svojom

dosadanjom praksom u sm'isu ailierparagrafa, koji je u njemu

I na snaizi, da (jgra ® nastupa samo prdtiv i na priredbama arij-

skih društava. Sva antisemitska štampa oštro kritEkuje i

osudjuje Q. A. K., koH čitli se. ne obraća tame veliku pažnju,

jer je sutra 1 u nedjelju njegovim gostom nogometna mom-

čad Hakoaha (Wien), kojia igra u subotu protiv Cl. A. K-a, a

u nedjelju protiv Sturma.

U mačevanju za prvenstva Evrope zauzeo je Hakoanac

Li on 9. mjesto. Sva prva mjesta zaposjeli su, sasvim na-

ravno, Talijani S Madjari, kao najbolji, mačevaoci svijeta.

Budimpeštanski liječnik dr. Lahori (Židov) sprema se za

vedko natjecanje na Rajni na 200 km., pa je za trening plivao

ovih dana Dunavom i} to od Všegrada do Budimpešte (48 km.)

u vremenu od 6 sati i 10 min.

Makabi u Brnu priredio je tenis-miting, na komu je su-

djelovala tenis sekcija Hakoaha iz Wljena, koja je ostala po-

bjednikom turnira sa 13:11 bodova.

Makabi u Kovnu slavi 25. o. mj. sedmu godišnjicu svojega

opstanka i rada. Društvo je nastalo odmah po proglašenju ne-

ovisnost? Litve, pa se iz vrlo čednih početaka razvilo) do ve-

like i čvrste organizacije, koja broji li nekoliko podružnica u

satnomu gradu. U proslavu obljetnice priredit če se športske

svečanosti, ophod gradom, lakoatletska natjecanja, nogo-

metne utakmice, a naveče svečana akademija sa (koncertom

muzičke sekcije društva. Isto tako izdaft če se^spomen-spis.
Fazna židovskih športskih društava u Lodzn Bar Kolibe

(koja je kako smo izvjesti 11 u prošlom broju slavila ne-

davno svoju 15-godišnjicu), Halkoaha, Hasmoneje ,i Kadime

zaključena je po delegatima sviju tih društava, pa će se u

skoro vrijeme održati generalne skupštine, na koj ma se Tn U(ie
ratificirati fuzija. Ime toga novog velikog i snažnog drušivi
koj'e će zauzeti ugledno mjesto u Makabi VVeltverbandu,
će »Makabi«.

U listi najboljih boksača svijeta u srednje teškoj; kate20.
rijii figuriraju od petorice navedenih ‘I dva Zidova Charles i
Bloomfield.

Koturaška sekcija Hasmoneje u Lavovu (Po’jska) podu.
zela je put i natjecanje na pruzi; Lavov—Tarnopol—Krakova
Zakopane—Lodz —Varša va—Lublm—Lavov.

Svjetski prvak u srednjof, kategoriji hrvača. Židov Rat
vany ne namjerava! više nastupa KL (Jtkalko se oženio, te će se

posvetiti samo vodjenju traininga u svojemu klubu B. A. K-u

Nogometna momčad Bar-Kohbe u Sarajevu zaposjela je u

svojem (II.) razredu treće mjesto.

U Zagrebu održat će se u skoro vrijeme natjecanje za

državno prvenstvo u hrvanju, spojeno sa glavnom skupštinom
Jugosl. Tešfcoatl. Saveza, pa se nadamo, da će na tom natje-
canju židovski hrvači zagrebačkog IVVakablja, novosadskoj
Juda Makabija, Kadj'me iz Velikog Bečkereka, i Senčanske Je-

vrejske Omladine zauzeti Kjepo mjesto. Mi ćemo donijeti i z .

(vještaj sa te utakmice.

Vojvodjanski Sportski Dan svih vojvodjanskih športskih
jevrejskih društava priredit će novosadski Juda Makabi po-

četkom septembra o. g. O potankostima, kad budu odre-

djene, javit ćemo«.

Zagrebački Makabi izgradio je na iznajmljenom igrališta

HAšK-a Maksimiru vlastite kabine za svoju nogo-

metnu i iakoatletsku sekc ju te vlastitu kupaonu tako. te je
sada i tim sekcijama u potpunoj mjeri omogućen nesmetani

rad.

Gimnastička dvorana zagrebačkog Makabija u Palmoti-

ćevoj ulici sada je potpuno uredjena i snabdjevena svim spra-

vama, specijalno, švedskim, pq t v o r ni c I Vidmar iz Ljub-

ljane, pa Je to danas zacijelo najbolje uredjena gimnastička

dvorana u Zagrebu. Sad se još urediuje spremište za sprave,

kamo će se one moći spremiti za vrCijeme priredbi u dvorani

U jednom od narednih brojeva »Židova« donijet ćemo sliku

urediene dvorane i prikazati uređjaj, napose vanrednu kon-

struktu u sredini dvorane za viseće 'sprave.

Sfet Makabi Okruga odgodjen je na narednu godinu, kako

razablremo iz saopćenja Makabi Okruga, u prošlom broju;

razlozi su lako razumljiv', a pokazuju nam jadno stanje naših

športsko-gimnastičkih društava, koja bi, da sistematski po

svojffim mogućnostima rade kroz cije’u godinu, i ove godine

omogućila obdržavanie prvog Sleta. Prvi' Slet Makabi1 Okruga

mora da znači Blagdan sviju osviještenih židovskih športaša

i gradiana, koX shvaćaju'zamašitosit rada i na polju tjelesnog

uzgoja židovstva. MP ćemo o (Trn pitanjima, obzirom na prošle

dogadjaje, donijeti mišljenje iz pera jednog našeg isrtaiknutog

židovskog radenika i konkretne pređloge, koji će imati svoju

važnost obzirom na skori! Slet S. 2. O. U-a u Sarajevu. Za-

sada bismo željeli, da naša športska i gimnastička društva i

takove sekcije omladinskih udruženja prihvate ideju Maka-

b'.ja u potpunoj mjerj te da se već sada počinju spremati za

prvi Slet Makabi Okruga u Zagrebu god. 1927. S. D.

Iz Jugoslavije
Službene vijesti

POVJERENICIMA KKL.

Poziraju se sr i povjerenici KKL, u mjestima, gdje je pro-

vedena

Herzl akcija.
da, ukoliko to nijesu dosada učinili, pošalju Sto prije upravi
KKL u Zagrebu specificirani obračun.

Povjerenici onih mjesta, u kojima akcija nije još završena

ili uopće provedena pozivaju se da akciju požure resp. svakako

što intenzivnije provedu.

Nijedan povjerenik ne smije dopustiti ignorisanje spomena

velikoga vodje našeg.

Uprava Keren Kayemeth Leisrael

Ltd. za KraTevinu SHS.

SA SJEDNICE RADNOGA ODBORA SAVEZA CIJONISTA.

Na svojoj sjednici od 12. jula o. g. raspravljao je R. 0.

o odlasku tajnika SCJ g. Hansa Hochsingera u Palestinu u

stvari baltičke farme. Ujedno se debatiralo o sanaciji saveznih

financija, kao i o Sav. Vijeću, koje bi se imalo kako je već

ranije bilo javljeno održati polovicom oktobra. Za ovogodišnji
omladinski slet u Sarajevu imenovan je delegat, a ujedno je

raspravljeno o poruci Saveza Cijonista Omladini, Raspravljalo
se još o šeketskoj akciji, koja od prošlog tjedna nije uznapre-

dovala, te o cventualijama više tehničke naravi.

Keren Hajesod akcija u

Osijeku
(Od našeg re d o/vllto g doplisnika.)

Osijek. 6 jula 1926.

Dne 26. juna t. g. doputovala su u Osijek gg. profesor
Šalein Pa z i-G oldm a nn iz Tcl Aviva i direktor Rikard

Steiner iz Karlovih Vary kao izaslanici Glavnoga Ureda

Keren Hajesoda iz Londona, da u našem gradu provedu akciju

za fond izgradnje.

Istoga dana naveče održana je sjednica odbora Nacional-

noga Društva u Osijeku, na kojoj je dogovoreno, na koji će

! se način akcija provesti. Gospoda izaslanici Glavnoga Ureda

I Keren Hajesoda razložili su današnje stanje u Ecec Jisraelu

i upozoravajući od kolikoga je značenja,. uspješno provodjenje

akcije za daljnji rad. Gospoda su naročito naglasila, da se

akcija imađe provesti uz pripomoć svih Jevreja bez razlike,

jer je Keren Hajesod jedna opće jevrejska institucija. Naši

sunnšljenici stavili su se svi odigševljeno u službu akcije, pa je

tačuo utvrdjeno, kada će se koji član odbora staviti izaslani-

cima na raspolaganje.
U nedjelju 27. juna t. g. bita je za pola devet sati na veće

u dvorani jevr, opštine zakazana skupština i oglašena pu-

tem novina i letaka. Već u osam sati bila je dvorana dupkom

| puna, pa su učesnici skupštine u velikom dijelu stajali na

hodniku i na stubama. U odsutnosti predsjednika Nacionalnoga
Društva otvorio je skupštinu predsjednik osječke jevrejske op-

| čine i zaoasni predsjednik Saveza Cijomista u Kraljevini SHS

g. dr. Hugo Spitzer pozdravivši izaslanike Glavnoga Ureda

KH i sve prisutne. Iza njega uzeo je riječ g, Steiner; razložio

je značenje akcije, a u savezu s time i stanje halucim u Erec

Jisraelu naglašavajući potrebu' što veće imigracije. Od 17

ljudi, koji kucaju na nalša vrata rekao je g. Steiner

| puštamo samo dvojicu unutra, i to sve samo zato, jer nema

I novaca.

G. profesor Pazi Goldmann razložio je u iscrpivom

jednosatnom govoru historiju pokreta za obnovu Erec Jisra-

ela i ustvrdio, da je danas krajnji čas, da Jevreji ispune svoju

dužnost prema svomu narodu. Govor g. Pazija bio je ispre-

pleten mnogim paralelama i duhovitim dosjetkama, pa je

učinio duboki dojam na sve prisutne. Apelirao je na sve na-

zočne, da doprinesu žrtvu za oslobođjenje zemlje. Slikovitim

načinom prikazao je nadalje život u jevrejskim kolonijama i u

Tel Avivu, te velike žrtve, koje doprinose maši pijoniri u

zemlji. Dirljiv bio je prikaz o životu siročadi iza žrtava ukra-

jinskih pogroma. Oduševljeni učesnici skupštine tražili su,
da

se sazove još jedan sastanak, na kojemu bi se zaključila sa-

radnja svih jevrejskih gradjana za provedertje akcije.

U ponedjeljak ujutru započela je akcija, a na veče bi®

je sastanak radi osnutka mjesnoga kuratorija. U kuratorij stu-

pila su petorica najuglednijih jevrejskih gradjana, koji će

Kooptirali daljnje članove. Kuratorij se još nije konstituirao »

članovi su zasada gospoda dr. Makso W e i s s, dr. Vladimir

F i š e r. Bela H e r m a m n, dr. Edmund Altmann i Berthold

Žarkover.

U utorak poslije podne održan je sastanak sa gospodjama-
Govorili su g. profesor Pazi-Gotdmasn, ing. Freund-

-1 i c h i gospodjioa Olga Platzner. Govori su bili posvećeni
ulozi jevrejske žene u pokretu. Prisutne gospodje obećale s®

svoju saradnju. Rad se u Osijeku mastavlja, pa je akcija

sada provedena s vanrednim uspjehom. Dnevno rade dvije k 0"

4 »ŽIDOVe
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MLADJI DJAK SREDNJE ŠKOLE

uzima se za narednu školsku godinu u opskrbu.
Centrum grada, nesmetano učenje, uporaba glasovira i

kupaone.

Upiti na Upravu kista pod Mladi! diak.

Ne ćete se

ako za RADIO odmah KUPITE NAJ-
BOLJE od onoga što Vam nudi svjet-

ski sajam :

»TELEFUNKEN«
stvorio je temelj Radiu pa postoji već 30

godina

„TELEFUNREN"
je nebrojeno puta imiti-

ran, ali nikada dostignut

Radio Standard
Zagreb, mesalCba nllca br. 13.



I,
je posjećuju sve Jevreje bez razlike. Izaslanici iz-

da su u Osijeku našli najbolje suradnike od svib

Iržave, i da je u Osijeku polučen do sada najveći

spjelo je stv,oriti jedan jedinstveni front bez razlike

na
budućnost jevrejstva. S veseljem mogli su iza-

tanoviti, da partijske borbe nijesu mogle naškoditi

vrejskom srcu.

rak dne 6. jula naveće priredjeno je u čast izaslanika

eče, na kojemu su gg. delegatima Glavnoga Ureda

jene burne ovacije. Predsjednik Nacionalnoga Druš-

Nikola Tolnauer pozdravio je kao domaćina sr-

»vorom gg. prof. Pazi-Gold-manna i Steinera istak-

> je težak i mukotrpan rad za Kcren Hajesod i ko-

-tvovnosću i ljubavi ga vrše gospoda izaslanici KH.

je, da se izabere predsjedateljem sastanka g. dr.

tze r, koji je biranim riječima pozvao osječke Je-

i nadalje ustraju u radu i da ne zaborave velike

koji nas još čekaju. Govorila su još nadalje ff.

■. Altmanm, prof. Pazi-Goldmann i Žarkover.

ta zasluga za uspjeh akcije u Osijeku ide gospodina

na nn a, povjerenika Nacionalnoga Društva za KH.

Vladimira Fišera, Emanuela Hermanna, Bertholda

ing, Ljudevita Freundlicha, dr. Nikole ToLnauera,

ibenitza, dra. Miroslava Leđerera, Eugena Lobla,

ira Kleina, Belu Friedmanna, Feliksa Bergera| di-

lovske škole g. Sonnenscheina, koji su pratili iza-

d posjeta.

rosnoj večeri rekao je jedan govornik, da izaslanici

•ael ne mogu biti zadovoljni s uspjehom, ali kad bi

lovi naše države stavili’ u službu Keren Hajesoda u

ri kao Osijek, naša bi država mogla stajati na ono-

u radu za KH koje ju ide prema broju Jevreja
dm prilikama.

VARAŽDIN.

rt za dra. Herzla. Prikazivanje filma »Stara

Palestina novi Erec Jisrael«.

U našega redovitog dopisnika.)

godina ovamo, otkako postoji lijepi naš i vrlo uku-

sni hram. kao dokaz lijepoga preganja naših predja, i
uveče 20. tamuza, prigodom proslave 22. obljetnice

boravnog i neumrlog vodje židovskog naroda, dra.

erzla
|

po prvi puta cijonistička riječ sa naše

lonice.

ivom varaždinske Mjesne Cijonističkc Organizacije

umu sa potpredsjednikom općine drom Vilimom Tau-

dsjednik je odsutan) i predstojnikom hrama gosp.

rom, bila je redovitom bogoslužju u petak dne

aiiiuza uveče nadovezana žalobnioa za blagopokojnoga dra.

>dora Herzla. Odbor Mjesne Cijon. Organizacije, bio je

porativno zastupan, a bio je prisutan i veliki broj opći-

Frije kiduša izrekao je nadrabin dr. R. Glii c k veoma

» spomenslov,o dru. 'Teodoru Herzlu te izmolio »Jiskor« i

diš«. Može se mirno ustvrditi, da je cijelo slušateljstvo

1 zanešeno lijepim i zanosnim riječima propovijeđača.

■ i ...

U utorak, dne 6, jula, prikazivan je u ovdašnjem kinoka-

ttu film Keren Kajcmeta »Stara Palestina novi Erec

aeU. Zbog malenih prostorija kina prikazivan je film dva

a. Prije svakoga prikazivanja govorio je informativno o

kolonizaciji u Palestini, a naročito o radu i značenju Ke-

Kajemeta g. Jocl Rosenberger. (H).

VUKOVAR.

Spomenslava za Herzla. Akcija za Keren Hajesod.

U nedjelju dne 4. o. mj. ovdašnje je. žiđ. gradianStvo na

;can način proslavilo 22. obljetnicu smrti našeg vqdje

Iheodora Herzla. Održana je žalobna služba Božja, te

tom prilikom ugledan nać član gosp. dr. Josip Herzl

žao spomen-slovo, koje se općinstva jnzvanredno dojmilo.
L isto vrijeme boravio je ovdje gosp. prof. Pa® Qo 1 d-

inn uz pratnju gospodina i gospodje Žarkover iz Osijeka,

edsjednik Bogoštovne općine i predsjednik Mjesne Jevrej-

: Organizacije pozdravili su gojste, našto je gosp. Žarkover

,J»io pozdrav Osječkog svijesnog žid. gradjanstva.

Gosp. prof. Pazi Ooldmann održao je u hramu izvanredno
5 slo predavanje o prilikama u Palestini! i' o potrebama Ke-
-1 Hajesoda. Zbor je bio veoma dobro .posjećeni.

Akcija za Keren Hajesod provodi se intenzivno, te je do-

Hjep rezulatat, koji svakako zadovoljava. Imade nade,

će nastavak akcije donijet" jednako lijep? uspjeh. (H. O.)

HERZL SPOMEN-SLAVA U ZEMUNU.

(P os e b nii iz vješt a j »Židova«.)

L hramu jevr. bogošt. opč&ie održana je dne 11. o. mi. sve-

na žaJobna služba Božja povodom 22. obljetnice smrti dr.

’ Herzla. Pošto je natkantor g. Qerzoo Kačka svo-

'
iepitn a prijatnim glasom otpjevao 16. psalam i »El mole

amta«, izrekao je nadrabin dr. ftnko Urbach dirljivu

zadušnicu i ‘»kadiš de-rabanan«, a poslije je naš vri-

nacionalni radnik g. dr. Arnold S c h 6 n stupilo, na pro-

‘ "edaonicu i u pažljivo saslušanom zanosnom govoru istak-

'l z
naoenje Herzla za preporod našeg naroda. Pjevanjem

“'‘kve i darivanjem prisutnih za Herzlovu šumu u Erec
Sr selu dovršena je ta lijepa spomen-s'ava.

ZAGREB.

''°v t predmolitelj. Izraelttska bogoštovna općina u Za-

angažovala je za predmolltelja kantora gosp. lsaka

, n de 1 a iz Broda it. S. Poraravaocj g. Handela u zagre-

°J opčini pozdravljaju, da je vodstvo općine angažovalo

Sttsp. Handela.,

Akceptacjjom gosp. Handela nfje još riješeno pitanje nalt-

'"tora,
pa će, koliko smo Informirani, kroz kraće vrijeme,

pokusne funkdie u hramu još nekoliko stranih kan-
ra

-

se natječu za mjesto natkantora.

Beogradska pisma
(Od našega redovitoga dopisnika).

Cijonizam i opština

D. A, Beograd, početkom jula 1926.

»Židov« je u poslednje vreme dosta živo pratio kretanje

pred izbore u Sefardskoj Opštini. A i s pravom. Nije i ne

može biti bez značaja, ni sa gledišta opšte-jevrejskog, ni sa

gledišta cionističkog, kakva će biti opštinska uprava u jednoj

velikoj jevrejskoj zajednici. Ako je ta zajednica još u prest.o-

- gde je splet svih upliva i uticaja, onda je taj značaj u

toliko veći; ako su ti izbori u jednom važnom cijonističkom

mestu, onda je taj interes opravdaniji.

I ako u ovome trenutku pitanje izbora nije više aktuelno,

jer su oni već prošli, za pažljivog posmatrača nisu medjutim

mogle ostati skrivene izvesne okolnosti, koje izlaze n kruga
lokalne zanimljivosti. Izbori i izborna borba, kao i svuda,

uvek je interesantna. Oni ističu uvek nove ljude i stare am-

bicije; zapliću se izb.orne intrige; reč ima onaj ko bolje ume,

ostalo je stvar drugoga reda; kod ljudi koji do izbora i ne

znaju gde je opština, plamti opštinska briga, mislite | ne ostav-

lja ga na miru ni noću; i druge, sitnije i krupnije, .ozbiljne i

komične protivurečnosti, koje sigurno ne će zanimati jednog

Zagrepčanina, ali će privući živu pažnju beogradjana. Ali če-

sto, agitacija übaci i koje nov.o pitanje, novu parobi, koja mo-

že ostaviti utisak i na ljude koji nisu neposredno zaintere-

sovani.

Takvo jedno pitanje, novo, koje se prvi put istaklo oko

izbora, bilo je pitanje cijonizma i njegovog uticaja. Nije po-

znato da se ikada ranije pokretao cijonizam kao pitanje za

diskusiju na opštinskim izborima. Izborni govornici su se

uvek čvrsto držali »crkveno-školskih« pitanja. Ovoga puta,

medjutim govorilo se na nekoliko zborova i o cijonizmu. Ne

mnogo, ali dovoljno*. Hladno, argumentovano, ali i tempera-

mentno i ne bez burnog odobravanja »biračke mase« kako

se to zgodno veli
—, cenio se značaj cijonizma i uzajamni od-

nos opštine i cijonizma.
Izborna opozicija istakla je parolu, da opština

mora biti izvan i iznad svakog uticaja. Po sebi se razume i

to se naglašuje, izvan i cijonističkog uticaja. Za pravilno ra-

zumevanje stvari treba odmah reći, da ta opozicija nije ne-

cijonistička, niti anticijonistička. Pojedinci iz njene sredine

još se uvek bore sa iizvesnim predrasudama o cijonizmu; u

njih još uvek ima one tradicionalne jevrejske bojažljivosti od

cijonizma. Medjutim, gledište cijonista je ovo. Danas je jedan

dobar di,o jevrejskog življa u Beogradu cijonistički po übe-

djenju; jedan veći dio cijonistički je po svesti. Opština bez

sumnje pretenduje da bude pravi izraz jevrejskog mišljenje.

Logično, ona mora biti predstavnik i postojećeg cionističkog

mišljenja. Opština dalje vodi računa o svima komunalnim po-

trebama. Te su potrebe; crkvene, išk,olske, kulturne. Ali ima

i cionističkih potreba. One su tako isto u redu komunalnih

zadataka. Logičnoi opštinska uprava ne sme da potcenjuje i

takve svoje zadatke.

Onaj pr.oblem »nacionaliziranja, oijoniziranja opštine«,

»osvajanja opština od strane cijonista« koji nije izvan opšteg

cijonističkog programa, nije nikad aktuelan u Beo-

gradu. Taj problem pr.odstiče iz odnosa cijonista prema asi-

milantima. Zato je on važan u Zagrebu, Novom Sadu, Subo-

tioi. Ta potreba u Beorgadu ne postoji. Angažovanje aktivnih

cijonista kod nas u velikoj meri u opštinske poslove, bilo bi

bez sumnje na štetu samog cijonizma, koji je tek u toku svo-

ga razvijanja. Obimnost lokalnih opštinskib poslova iscrpla bi

njihov.o vreme i njihove sposobnosti na račun njihove cijoni-

stičke delatnosti. Diferencije, oijonističke diferencije, ako

se dopustiti izraz, nisu kod nas principijelne; za i protiv.

Ta razlika nije u pitanju akceptiranja cijonizma kao takv.og;

ona leži u jačini, u visini intenziteta cijonističkog shvatanja;

u većoj ili manjoj želji da se cijonizam istakne, da mu se pri-

daje uži ili širi publicitet; da se oseti njegov veći ili manji

uticaj; da cijonstčk rad uzme manje ili šire razmere. To su te

nianse, ta delikatna razlika koja postoji izmedju v.odećih ci-

ijonističkih krugova i jednog važnog uticajnog dela naše je-

vrejske inteligencije. Alt to nije nikako jedan specijalni cijo-

nistićki problem. U svakom slučaju to povećava značaj i važ-

nost odnosa cijonista i opštine.

U svakoj jevrejskoj zajednici, za pravilan razvitak cio-
nističkoga rada, veza organizovanih cijonista sa opštinom mo-

ra biti Što tešnja i odn.osi što srdačniji. Za Beograd je to od

naročite važnosti, jer cijonizam kod nas, lagano ali sigurno,
biva elemenat jevrejskog života, postaje deltom njegove sa-

držinc. S jedne strane cijonisti ne mogu biti ravnodušni prema!

pitanju jevrejske škole, hebraizaoiji, visini budžetske pozicije
za cijonističke fondove, pa i simpatijama zvaničnih opštinara,;
s druge strane, opština ne srne biti po- strani, u važnim sluča-

jevima, kad je potrebna njena moralna pomoćf njen autoritet,

njeno ime. Cijonizam nije više ono što je bio pre dvadeset

godina. Opšbina ne može biti optočena kineskim zidom zata

što je »bogoštovna«
. . .

To važi za sva mesta. Bilo je u Beo-

gradu manifestacija (Otvaranje Hebrejskog Univerziteta; dola-

zak Usiškina) koje su morale izaći iz kruga uskih cijonističkifa

proslava. One su imale najširi jevrejski karakter. Široka jav-
nost ko;a se daje takvom cijonističkom radu nije išla na štetu

opštine ni kao jevrejske zajednice, ni kao samoupravne versko

ustanove. Naprotiv. Dokazalo se iskustvom, da je nejevrejskomt
javnom mišljenju cijonizam simpatičan i da povoljno sudi o

njemu.

Cijonističko pitanje pokrenuto je inicijativom izborne

opozicione grupe. Ostavljamo našim praktičnim komunalnirU

političarima da ocene, koliko je to bio vešt izborni potez.

Ali je cijonizmu u svakom slučaju učinjena usluga.

Iz Velikoga Bečkereka javljaju nam, da je ondje u sina-

gozi održana vanredno uspjela spomenslava za dr. Teodora

H e r z 1 a.

Iz redakcije- Članak »Židotvi u Italiji« u prošlome broju

naplsad ie za »Židov« gosp. Z. R., naš stalrti izvjestitelj za

Italiju.

ispravak.

U statistioj KKL, objelodanjenoj u prošlom broju potkrala

se pogrješka kod Karlovca. Kontingent je tog mjesta Din.

7.500, a ne 11J150. Prema tome je Karlovac namaknuo iznad

kontingenta D n. 358.25.

U članku »K statistici KKL« u prošlome broju potkrale su

se tiskarske pogrješke u ciframa. Na stranici 6. u 11 redu odo-

zgo treba da bude.
.

.

»od toga 2215 u ovome kvartalu«. Nai-

dalje u podacima o broju mjesta, koija su namaknula svoj kon-

tingent i koja ga nijesu, treba da stoji, da je »33 mjesta ostala

ispod kontingenta«.

Vjesnik Saveza Židovskih Omladinskih Udruženja

Referati Savaznome Vijeću

BLAGAJNIČKO POSLOVANJE SŽOU

u godini 1925.—6.

Izvještaj Saveznomu Vijeću.

Kada sam prije tri mjeseca preuzeo u Misradu dužnost

blagajnika bile su savezne financije u jednako zanemarenom

stanju kao i ostale resorne funkcije. Financijalno stanje Sa-

veza i .pojedine stavke pokazivali su potpuni sklad sa ostalim

.prilikama, s obamrlobću na polju organizaciono-tebničkoga

rada u Savezu. Lako je dokučiti iz kojih je razloga Savez

financijski tako spao. Nemoguće je postaviti svoja potraživa-

nja u Mjestima, koja nisu sa bilo kakovim znakovima pokazi-

vala da pripadaju Savezu. Sa neznatnim doprinosima nekoli-

cine udruženja pokrivali su se razmjerno visoki dugovi, koji

su u većini slučajeva potjecali iz ranijeg doba za razne knjige,

edicije, tiskanice itd, I naš Savez osjetio je pritisak opće

novčane krize. Financijsko stanje Saveza podavalo je sliku

trgovca pod stečajem, čiji je imetak reduciran na minimum.

Nastupom novih energija u Misradu počela se oporavljati i

imovinska strana Saveza. Kontaktom pomladjenoga Misrada

s udruženjima i bila su ova potaknuta, da reguliraju svoje du-

gove. Bilo je društava, koja su dala znakove ozdravljenja na-

kon duge bolesti, dok sa nekojih strana nemamo još ni sada

odaziva na mnoge opomene.

i U ovogodišnjem poslovanju osjetila se značajno po ispad

bilance i u velikoj mjeri stavka otpisa, koja ;je prouzro-

čena sa opadanjem broja članova i pojedinih društava. To

znači, da veliki dio prihoda iz sav. članarine, stavljen u po-

sljednji budžet nije tokom godine našao pokriće, jer ga nije

imao tko namiriti Ova žalosna pojava neka bude pouka fi-

nancijskoj komisiji kod stvaranja budžeta za nastajni radni

period. U ovom izvještaju ne mogu iznijeti veliki period po-

slovanja, jer je doba moje službe bilo kratko i vodtjeno u

smjeru konsolidacije. No moram istaći da prema

svemu onom, što zalazi u blagajnički resor tog saveznog apa-

rata izglede, da je čitava struktura financijske djelatnosti sa-

n zdana i ogradjena u plaćanju članarine, sa kojom se

pokrivaju izdaci administracije. Uppredimo li ovaj fakat sa

: prijašnjim poslovanjem, pokazuje nam se veliki minus. Uzroci

ovog manjka su vidljivi. Dok je prije bilo u saveznih udru-

ženja potrebe, da traže knjige, n o t e
|

edicije, novine

i i slične predmete, dotle je bio Savez posrednik ovih narudža-

|>a, a poslovanje je bilo više razvijeno 4 povlaićilo je za so-

bom novčanu manipulaciju, u kojoj su interesi Saveza našli

uvijek svoj račun. To ne znači, da želim zgrtanje novaca a

sav. blagajnu, već hoću naglasiti potrebu, da naš Savez pri-

| vrediuje i da si stvara neku podlogu, koja će mu namaknuta

uvijek potrebna sredstva za proširenje svojeg djelokruga. T/»

Lt J 29. 5
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R. S. HUDSON LTO.

livt-rpool,

V ENCUNO. i/

5sS

/INU

Evo jednostavnog Rinso-postupka; Priredi Rinso. prema »a-

-putku na omotu. Puštaj rublje da se u njem moći kroz noć,
izjutra ga samo isplahni i povjesi da se osuši to je sve.

Rinso obavlja za Vas teški posao pranja.

Dobiva se u svakoj trgovini i drogeriji.
Zastupstvo i depoi: Norbert Weissidrug

Zagreb, bajmlite bn 51.
Telefon br. 7*33. Brzojavi; Norbertls.



zahtijeva i duh današnjih prilika i vremena. Drugo vrelo, koje
nam je prije rata 1 pružalo znatnu potporu u formi subvencija,
takodjer je usahlo. Valja ovom zgodom naročito a sa zahval-

nošću konstatirati veliku predusretjjivost Saveza Cijonista u

Kraljevini SHS. Unatoč teškom svom financijalnom stanju Sa-

vez Cijonista plaća u okviru svoje subvencije za SŽOU stan

ti kojem posluje vodstvo SŽOU i u kojem je dom zagrebao- i
koga kibuca Ahdul Hacofim.

Paralelno s opadanjem novč, prometa nazadovali' su da-

kako i izdaci. Tako na primjer danas nema više plaćenog
osoblja i držim potrebnim, da se stvori zaključak, kojim se

stalno ukida plaćanje pojedinih radenika. Svima nam je
poznato, da je minula godina bila pusta, pa stoga nije moglo
ni financijsko djelovanje biti obilno, pošto lje ono uvijek usko

vezano uz sve ostale kretnje u Savezu. Prati li se vršenje ■
novčanih obaveza sa strane saveznih udruženja, često se ima '

dojam, da u omladine nema dovoljno razumijevanja i shvaća-

nja za ekonomski život i razvitak njihovog Saveza. Razumije
se, da se to ne .odnosi na sva ■udruženja, jer su nekoja u uzor-

nim primjerima dokazala i protivno. Naše imovinske česti ni-

jesu se mnogo promijenile od prošle godine. Jedino vrijednost
knjiga savezne biblioteke predstavlja danas veću svotu, pošto
imademo još nerasprodano oko 600 eksemplara RothmiiUerove

Kolonizacije i drugih knjiga. 'Trošak agitacijonog putovanja je
takodjer reduciran, ali ne u svrhu štednje, već poradi nastalih

nepovoljnih prilika. Jedini naš vjerovnik je tiskara

Merkur, kojoj još dugujemo Din. 3.000.—, a svi ostali dugovi
su namireni. Prema svim današnjim znacima gledamo u na-

rednu radnu godinu svjetlije u svakom pogledu, vjerujući u

povoljnije financijalne izglede.

U Zagrebu, dne 12. jula 1926.

Julije Griinwald.

ISKAZ IZDANIH SAVEZNIH ISKAZNICA PER 15. JULA 1926.

Ahdut Hacofim jgj

Beograd; Jevr. omlad. udruž. u S. 7. 0. U. 144

Čakovec; Zid. omlad. drušltvo u S. Ž. O. U. 89

Zagreb: Zid. akad. nar. društvo »Judeja« 71

Zagreb; Zid. Om’ad. Kok> u S. Ž. O. U. 66

Zagreb; Jevrejskli Sefardski Stud. Klub 18

Sarajevo: Zfd. Omlad. Koto s 50

Bilolj: »Atehija« 47

Slatina (Podr.) »Max Nordau« 35

Split; »Jarden« (omi. sekcija) j 35

Travnik; »Degei Jehuda« 33

Zenica Kult. udr. zid. omi. »Neurim« 29

Banja-Luka: Zid. omi. društvo »B’ne Oijon« 24

• Banja-Luka: Žid. omi. društvo »Ezra« 8

Požega; Žid. omi. ođiruženje »Hagtbor« 24.

Sisak; Jevr. omi. društvo »Makabea« 23

Novi Bečej: Zid. Omi. Udruženje 22

Novi Sad; »Ivrija« 22

Vukovar: Žid. Omlad. Udruženje 22

Karlovac: Karlovačka žid. omladma 20

Stari Bečej: Žid. omi društvo »Ivttfa« 20

Snbotica: Zid. omi. društvo »Hakoah« 20

Virovitica; Zid. omi. društvo »Bar Kohba«. 20

Koprivnica: Žid. omi. društvo »flerut« 18

Niš: Crkveno jevr. pev. društvo .»David« 18

Zavidovlći; Židovsko Omi. Udruženje 17

Žepče: Zid. OmL Udruženje 17

Križevci: Zid. literarno Omi. Udruženje 16

Sanskj Most: Zid. Omi. Udruženje 15

Vinkovci; Žid. Omi. Udruženje 14

Pariš; »1vrt ja« 13

Gradačac: Z’d. Omladinsko Društvo 12

Wien: »Bar-Qiora« u

Tuzla; »Stlmscm« 9

Brno; »Ivrija« 6

Višegrad: Židovsko Omi. Udruženje 6

Razna boravišta: (Pojedinci u Su 2. 0. U. 4

Ukupno izdanih saveznih članskih'(iskaznica 1.199

Referent; E. Golđberger.

IZVJEŠTAJ UPRAVE »GIDEONA« ZA GODINU 1925 26.

U izvještajnoj periodi bilo je djelovanje »Gideona« slabo

aktivno. U cijeloj toj periodi izašla su svega dva sveska, je-
dan za VI. godište (9—12) i jedan za VII. godište (I. svezak).
Da je svega u ovom godištu izašao samo jedan svezak, krivo

je što pomanjkanje sadržajnog materijala, a što financijalna
poteškoća. Potanje će o tome biti govora u usmenom izvje-

štaju na Saveznom Vijeću. Kod prihoda opažalo se postepeno

opadanje. Broj pretplatnika snizio se je od 800 na 700, Pret-

plata je stizavala vrlo loze, tako da je za novo godište upla-
ćeno svega oko 4000 dinara. Bili smo prisiljeni da sve sub-

vencije iscrpemo odmah na ppčetku, kako bismo snizili naše

dugovanje tiskari. Za Tiskovni fond unišla je lijepa svota

jer smo u nekoliko navrata pokušavali provesti .opsežne ak-

cije za darovanje Tiskovnom fondu"»Gideona«. U ov;oj izvje-

štajnoj periodi skupljeno je za Tiskovni fond oko Din 3000.—,
Kako se je moglo očekivati: naši dužnici nijesu se požurili da

plate svoje dugove. Od cjelokupnog potraživanja za staru

pretplatu |I—VI godište), koje je na početku ovog perioda iz-

nosilo oko 15.000. dinara, uplaćeno je tijekom ovog razdob-

lja samo oko Din 3500.—, premda smo ove godine poduzeli

energičnu akciju oko skupljanja stare pretplatf. Ovdje se i

opet pokapalo da će biti potrebno veliki postotak tih naših

potraživanja proglasiti neutjcrivim. Oglasi nam ove godine
nijesu donijeli znatniju svotu, pošto je izašao svega samo je-
dan svezak, (Svega oko 500 dinara). U buduće trebat će se

nastaviti s energičnim skupljanjem oglasa, koje smo ove godine
s priličnim uspjehom započeli da vodimo.

Naši rashodi bili su mnogo jednostavniji, ali zato i

mnogo veći. Glavni rashod bili su: tiskanje lista i stari du-

govi, Bit će potrebno, ako se bude u buduće izdavalo list,
da se ma na koji način snize ogromne svote za tisak pojedinog
sveska. Dugovi naši kod tiskare pali su na iznos od 1500 di-

nara, što znači da bi, gledajući samo na tu brojku, stanje fi-

nancija »Gideona« bilo vrlo dobro
j

pače bolje, nego što je

ikad bilo. Osim duga SCJ u iznosu od Din 3000. nemamo

više nikakovih dugova, Talčno financijsko stanje našega lista

bit će prikazano računima bilance i gubitka i dobitka, koji
će biti stavljen na uvid svim članovima Saveza prigodom sleta

u Sarajevu.

U ovom razdoblju poduzeli smo više akcija u glavnom s

jednom svrhom, a to je: namaknuće sredstava. Akcije u glav-
nom nijesu osobito uspjele, no krivnja čini se, ne leži na or-

ganizaciji istih, nego. na općenitim teškim prilikama naše

omladine.

Odmah nakon prošloga sleta pokušali smo provesti akciju

s darovnicama. Raizaslano je društvima 1000 komada darov-

nica, koje su nam ali većinom vraćene neprodate. Mnoiga’ dru-

štva uopće nijesu poslala obračuna ni do danas. Prodano je

oko 200 darovnica. Istodobno smo provodili akciju oko skup-

ljanja oglasa. Ova akcija imala je priličan uspjeh. Skupljeno je

3—4 strane oglasa ponajviše za 6-kratno uvrštenje. Bit će po-

trebno, kod ponovnog izdavanja lista nastaviti s ovom akcijom,

budući da ima izgleda, da bi se mogli skupiti mnogi oglasi.

Nakon toga proveli smo akciju za skupljanje stare pretplate,

i to tako, da smo svima dužnicima poslali opomene s nazna-

kom duga. Ova akcija nije uspjela. Dužnici uopće nijesu ni

reagirali. Skupljena je tek minimalna svota. U slijedećoj go-

dini trebalo bi energičnim načinom pokušati utjerati te iznose.

Nakon ove akcje pokušavali smo ponukati omladinu, da pri-

redi »Gideonska sijela« u svrhu propagande »Gideona« i sa-

kupljanje prinosa. Ovom našem pozivu odazvao se veoma

maleni broj. udruženja. U cijeloj periodi nastojali smo, i preko

naše štampe, i listovima i propagandnim govorima pobuditi

interes za »Gideon«, kod omladine i kod starijih naših. Uspjeh

je slab. To su u glavnom akcije poduzete u ovoj godini.

Općenito se opažalo u ovom razdoblju da interes medju

omladinom za »Gideon« pada. Uzrok je rijetko iizlaženjc sa-

mog lista, po mom mišljenju, nevezanost lista s njegovim pret- j
platnicima. U zadnje vrijeme mnogo se govori o likvidaciji

»Gideona«. O tome trebat će se govoriti na ovom sletu, gdje

će Uprava Gideona dati o tome svoje mišljenje.

Ovime bi se u glavnim crtama prikazalo djelovanje Upra-

ve »Gideona« u ovom izvještajnom razdoblju.

Ovaj ću izvještaj nadopuniti referatom na Saveznom

Vijeću. Joiško Rosenberg,
administrator »Gideona«.

6
»ŽIDOV«

J*gj»

Gubitak. Račun gubitka i dobitka S. Ž. 0. U. Dobitak.

• Rn kancel., putnog i poštar, troška •

> stanarine
* otpisa
» đnbioznih tražbina

14.622.08

5.000—

4.735.75

50—

Rn članarina ...

» doprinosa
» subvencija •

• • • 14.335—

• • • 7.072.83

• • 3.000—

,

24.407.83— 24.407.83—

U Zagrebu, 15. jula 1.926.
Julije Qriinwald v. r.

Bilanca blagajne S. Ž. 0. U Paaiva.

Gotovina u blagajni • - 1.135.75 Savezna imovina • • • 20.732.66
Dužnici • • • • 12.187.36

750—

770—

6.221.50

3.618.75

344.30

Vjerovnici .... • •
• 4.295—

"'Značke

Razne knjige

' Knjige: Zid. kolonizacija Palestine ■

Note

U Zagrebu, 15. jula 1.926.

25.027.66 25.027.66

Julije Q r ii n w a 1 d v. r.

PRESELENJA PO GRADU, KAO I IZVAN GRADA

te željeznicom sa Mobelvagonom, dovoz različite robe

na i sa kolodvora, obavlja savjesno i uz najjeftinije cijene

otpremništvo

EHaš I Lah,

vlasnici velikih zračnih skladišta i industrijskih koiosjeka,

Zagreb, Nikolićeve ulica hw. 10, telefon 13-36.

SVIM SAVEZNIM UDRUŽENJIMA.
Rok za prijave produžen je do 20. ,o. mj. Kas*)* J

prijave ne će se uvažiti.

Sletski drknlari su već razaslani. Svaki sletaš

točno drži uputa i odredaba, koje su ondje naznačene J
koje udruženje pomutnjom nije dobilo cirkular neka g s

J

sta zatraži od Misradia,

Oficijelni dolazak a Sarajevo je u nedjelju, 25. 0

10 sati.

Referat Hanhage na 11. sjednici Sav. Vijeća drži
Gross.

U slučaja kiše na sleta spremljen je potpuni prc

dvorani, , '

MISRAD SžOU
Članovi iznad 18 godina jeste li platili šekel?

NATJEČAJ
Izraelitska bogoškovna opojna u Brodu n. S. raspj

ovime natječaj za

kantora (šohet balkore).

Dobro kvalificirani natjecatelji; (muzikalni i dirigent: kor
neka izvole svoje ponude sai prepisima svjedodžba, uz i
znaku dosadašnjeg zanflmanja,' dobe žiVota i svojih ot*.
sJđh primka podnijeti najkasnije do 25. jula t. g.

Prednost imaju, oni, koji su osposobljeni kaio Mohtl.

Nastup službe dne 1. septembra 1926.

Troškovi se naknadjuju samo onima, koji će bti i

zvani

Izraelitska bogoslovna općina u Brodu n. S.

U Brodu n. S., dne 15. jula 1926.

Tajnilk; Predsjednik;
R. F u c h s m. p. Dr. Abramović m. >

Prekomjerno znojenje

nezdrava je pojava, pa ga valja spriječiti.
To se postizava najsigurnije upotrebom

Kofer praška bp. 111.
protiv znojenja. Osobito se preporuča po-
sipavanje nogu i ljeti i zimi, jer ljeti spre-
čava preobilno znojenje, a zimi vlaženje,
tako da su noge uvijek suhe, što je opet

prvi uvjet zdravlja.

Tražite zato u svim ljekarnama i drogeri-
jama izričito samo

H6fer prašak br. 3,

PofeßCtoo na otplata
1 uz gotovo kupujte i naručujte samo kod

producenta gdje dobijete najbolje i najsolid-
nije izradjeno, sve vrsti spavaćih, jedaćih go-
spodskih soba kao i pojedinih komada, te

brijačkog i dućanskog namještaja.

IVAN PLAFTARIĆ
TRG N 8.

(Kuća s kupolom iza bivšeg cirkusa Kluđsky)

mdtor hotača

na 2/6.6, 4/1 l
t

6/14 i 8/16 konjskih snaga imade

Auto-garaža i mehanička radion*

uli

Gudulićeva ulica br. 21. Telefon broj 26-53

Bogato skladište prvorazrednih dvokolica, te svih djelova **

automobile, motorkotače i dvokolice. Vlastita i moderno uredi«15*

mehanička radiona. Za solidni posao i umjerene cijene jamčiš
TRAŽE SE NUSZASTUPNICI ZA SVE POKRAJ!^

RICHTEROffO MLJEKARSTVO
Svi mliječni proizvodi

ZH6REB
HilHćih ii I. - filiinifai lr| 17.



Beletristika

Azriel, knjigoveža

Preštampavati u cijelosti 111 a odlomcima smije

*e samo uz dopuštenje uredništva „Židova *

Iz zbirke »Draga provincija«.-

Jidiš napisao Šlomo G-o r e 1 i k

I a ljetnog dana, kad ,je sunce žarko palilo, dva su

policajca jašila na visokim konjima po kamenoj taraci

rT{ našega okružnoga grada. Medju njima koracao je neki

Židov
t

s kapom na glavi, s crnom košuljom i modrim

Nije išao pognute glave poput ostalih uapšenika, nego

gledajući svakome u .oči i smješeći se, kao da ga

neka sreća, ili da je nešto učinio, što mu bijaše dušu

veseljem.

trgovci pozatvaraše svoje radnje i pohitaše da sti-

HB
li vidjela Haimka?« zapita jedan svoju ženu, a po-

zakružio sobom i dvorištem.

u mnogim drugim kućama tražili su židovski oci i maj-

c sinove i kćeri. Jer svi su očekivali, da će opet skoro

da vide gdje po kamenoj taraci jaše dva policajca na

konjima, a izmedfu njih ide Abramčik, Haim ili Seide...

bojažljiva židovska majka, kleknula je do peći i

u nju knjige svoje kćeri nedužne udžbenike i jedan

roman od Turgenjeva.

dolzva k sebi jednoga ,od tih »mladih ljudi od da-

H ponudi mu da sjedne, stavi svoju ruku na rame toga

čovjeka i zamoli ga, da mu iskreno ispriča, što se

dešava u gradu. On znade
(

reče, da ne mare za

mišljenje, i da njegove riječi ne djeluju. Ali jedno bi

da im poruči, tim mladim ljudima, koji su pošli drugim

Neka pomisle, da su Židovi
u opasnosti . . .

je ukočio sav grad. Govorilo se, da je policija na

obali rijeke otkrila skupštinu mladića i djevojaka i da

jjjHavni kolovodja onaj mladi čovjek, koga su upravo dva vi-

policajca na visokim konjima dopremila na policiju.

[jjHAl: taj st.oji sada ondje, u kutu, naslonjen nia zid, gologlav,
na usnama, koji naročito nije ugodan onima,

HH treba da vladaju i suđe. Odjednom se otvore vrata, na

Ha se pojavi okružni komesar, čovjek visoka stasa, s crve-

!|H obrazima, dugim brcima, što' Se objesiše preko usana, u

oficirskom kaputu, s rukama u džepu i cigarom u ustima.

|Heia časkom zločinca, pristupi mu lupkajući mamuzama sa-

|H blizu i povikne gromovitim basom:

muho gmizava, i tebi se ne svidja Rusija? I ovako-

htjelo bi da bude revolucionar! Takova mušica
.. .

mi toga Židova ispred očiju!« povikne svojim činov-

i ode natrag u svoj kabinet.

blijedi mladi čovjek bez kape, št.o se neprestano

B’to zvao se Azriel i bio je knjigoveža otišao je s

stanice. Činovnici
)

sekretar i pisari, što su sjedili

9H velikog stola, glasno mu se smijahu. Smijahu se slabom

za kaje je okružni komesar držao da mu je ispod

uapsiti ga. Ma tko će da se bori i s napola mrtvim

v

knjigoveža, nije bio zato pušten, što komesar nije

H 1 dovoljno čuvao javni poredak pa bio vičjan da pušta,

mu napolju trčkaraju opasni zlikovci, nego, jer je

se nedavno sa Kavkaza imao svoju logiku. Za

svaki protivnik vlade u prvom redu bio čovjek velike

snage. On jebio vičan da nailazi na revolucionarce, koje

vezati, na stasite, košćate muževe s licem od sunca

I ni jednoga časa nije sumnjao u to, da su i čuveni

koji u inostranstvu pišu opasne bezbožne knjige, divovi

A taj Azriel? Mršavi mladac, koga ne bi mogao pro-

ati bez mdlosrdja i komu bi najradje priuštio da se do sita

j^B^o, Katkad se vidjaju ovakovi židovčići, gdje ih policija
ekskortira, jer nemaju pasoša ili kad hoće da umaknu

pa ih uhvate na granici, Ovakovih se čovuljaka ne

nitko da boji. Ta što će oni, možda, da obore po-

' Poljuljaju državu?
, . .

IBPa ipak
se je gospodin komesar prevario.

I H'
SH Azriel, knjigoveža, imao je sve značajke čovjeka, koji bi

prouzroči preokrete, nutarnje katastrofe, da preo-

c:a!enice, da ljude zainteresuje za stvari, koje im prije

f|v
- ai pale na um i da ih nagna, da se prebace iz svakidaš-

|H divota
u drugi neki svijet. Mršavi, blijedi mladić pripa-

ri e Porodici onih nomadskih, nemirnih misionara, koji u tu-

‘ ea!liama i gradovima šire nove ideje.

H. aaš je grad došao jednoga jutra s malenim svežnjem
H

* . . Došao je izdaleka, iz Litve, gdje je onda ki-

kao
u kotlu, gdje je židovska omladina bila posvema

■ ' *
' revolucionarnim idejama kao što su socijalizam, anar-

n itd. Ali
on nije došao kao putujući agitator poznatoga

s odredjenim instrukcijamaj po nalogu koje partije, da
- svijetlo njezinih teorija u gradove , koje još nije stigla

Ne< nije pripadao nijednoj stranci, istupao je u

B °
‘me

i u nije zna,o mnogo oi teorijama. Možda ne bi, kad

B;1 tK°Ž°d bio zapitao o tome, znao ni da navede granice,

■ ,”e
-
e rednu stranku od druge. Azrielu bijaše uspjelo da

1 ®odernih ideja, koje su tada vladale u židovskoj omla-

H sastavi začudni mozaik. I jer nije znao, kako da ga na-

Saabiao je staru, zaprašenu, istrošenu i ismijanu riječ:

H
o

_' “i su ljudi bili podijeljeni u dva tabora: jedan je

HV , 10 bez ideala, u njemu su zli i pokvarenjaci; drugi živi

H .
°m- Tu

su okupljeni svi, koji su spremni na žrtvu, ne-

oni, što vrše svoje dužnosti. Prolazeći Poljskom i Li-

eClP^ra o T® sve, pa je onda iz onoga, što je doživio, čuo

H. j*' sačinio u svom nutarnjem laboratoriju naročitu reli-

■ er Azriel, zapravo, nije bio revolucionar, već neki rcli-

H.:. iezautljivi stvor, pa je veoma podsjećao na tip ruskoga

H 3 lz dalekih ruskih sela. U njega: je bilo i onoga blagog,

Hj,*’/ sv ietlog smiješka, kojega ima u ljudi, kojih je bitak

f ,ea jednim nutarnjim svijetlom

Bio: je samac, bez roditelja, koji već odavna preminuse.

Osamljenosti bio se već priviknuo, a bio je i zadovoljan svo-

jom strukom, koja ga nije silila da .ostane na jednom mjestu.

Nije bio samo knjigoveža, nego- i tapetar. Vozio se od grada
do grada ili pješačio. Svratio bi se kojem vlastelinu ili boga-
tom najam'niku. Nije li bilo knjiga da se uvežu, bilo je drugog
kojeg rada, da se obavi

. . .

Volio je prirodu i šutnju. Rado

je druge slušao. Govorio bi tek, kad je bilo potrebno, A i

niegov je govor bio sasvim naročit. Običavao bi da se sasvim

sti4ae do slušaoca, kao da ima da mu povjeri veoma važnu

tajnu. I uvijek bi govorio o ljudima, koji imadu ideal, o žr-

tvama i junaštvu. Skeptiku bio bi jamačno dosadan zbog svo-

je naivnosti. Revolucionarne ne bi bio mogao podnijeti vječni
mir u njegovoj duši. Na sreću se rijetko susretao s ovak,ovim
ljudima. Dolazio bi k

posve mladima, kojih se duše još ne

bijahu probudile ili k.oje su ganutljivo nježne i nemirne čekale

probudioca.

Ovakav budilac bijaše Azriel. Potražio bi najskrovitije
kutove i svojim je tihim riječima, zanimljivim pripovijestima i

legendama sokolio duše. Za njim bi dolazili već drugi s odre-

djenim teorijama) da njegove učenike podijele u razne stranke.

Kad postadoše stariji, ovi bi se učenici kadšto smijali misleći

na toga neobičnog knjigovežu ali bi se ipak sa zahvalnom

ljubavi sjećali susreta s njime. U mnogim židovskim gradovima
imao je Azriel prijatelja i medju srednjoškolcima i srednje-

školkama, mlađim trgovačkim namještenicima t medju ostalim

mladim ljudima iz dobrih kuća, prijatelje kojima je on i

koji su njemu govorili »li«. A tako i u našem gradu. Kad je

gospodja apotekarica iz svoje spavaće sobe dovikivala svetoj
kćeri, srednjeSkolki, neka bi već napokon prestala da 'čita i

utrnula svjetiljku, jer da je već kasno nije tome bio nitko

kriv do Azriela, koji je u ove djevojke pobudio toliku volju

za čitanje, I kad bi namještenik u kakovoj manufakturnoj, rad-

nji bio prekoren od svojega poslodavca, jer je bio rastreseni i

na račun umjesto imena trgovca p.oručitelja stavio sasvim ču-

dnovato ime Ferdinand Lassalle, opet bi tome bio kriv Azrief.

Jer on je juče u Gradskom perivoju pričao .0 njemačkom Ži-

dovu, koji je bio tako velik čovjek i umro toliko mlad. Uopće

je već bilo tako; Kad bi Azriel bio u našem gradu, ljudi bi

dulje sjedili u knjižnici i češće mijenjali knjige. U alejama pe-

rivoja sastaljale se grupe, a Azriel bi išao od jedne do druge.
I kad bi sve već nestale, ostajao bi Azriel još s kime, koga
bi uhvatio za nadlakticu i govorio mu svojim tihim glasom:

»Kad već živimo, treba da znamo čemu! Zar me? Treba

da imamo ideal. Dakako, može čovjek da bude kramar, da se

čitav dan nateže s mušterijama, uveče prebrojava utržak, pai

onda polazi kući spavati, da sutradaP opet rano, ustane i s crnim

ključevima klepetajući podje preko pijace. Ali to nije do-

voljno, To još nije! ono, čega treba«.

Sjećam se jedne ljetne večeri: Pošao sam s Azrielora u

polja. Ljudi upravo svršavaju rad. Mlade žene vežu zadnje

snopove. Jedan si seljak upravo briše rukavom znoj sa čela

i promatra načas požeto žito. Prebacuje kosu na rame i

kreće zadovoljno i mirno
prema selu. Kola natovarena pšeni-

com i raži odmiču polagano. Malena djeca sjede na vrhu voza

s klasjem u ustima. Umorni ali zahvalni za suho vrijeme ko-

racaju seljaci polagano uz kola, dime iz dugačkih lula i gone

volove dugačkim bičevimal.

»Hajs hei, kob hei!«

A ondje je u gradu prašno. Doskora će putnici na večernji
voz, Zaprašeni Židovi s prašnim bradama sjedit će u kočijama
i razmišljati o novim mogućnostima, kako da se što zaradi.

Na polju miriše svježe sijeno. Azriel udiše hladan uzduh

i govori sasvim tiho: 1

»Ah, kako li je to dobrOj dobro!«. Upozorava na obližnja
sela i dodaje; »Pa ipak su ljudi ondje nesretni«,

»Zašto?« zapitah.

Svi su nesretni. Od ranoga jutra do večeri pokrivaju po-

lja kao skakavci. I ne osjećaju, koliko je ispravan i prir.odan
put, kojim idu. Za njih je to tek baštinjena stvar. Tako to

hoće njihova kultura, seoska kultura
~

.
Kao djeca hrane

goveda, ovce i konje. Kasnije oru i siju. Nemaju ideala,

cilja«.

»Dragi Azriele«, odgovorili, »možda je uprav.o dobro to,

Sto idu pravim putem, a da to i ne osjećaju. Živi iakol čovjek za

svega svojega života, čini dobro, spasava počesto nesretne i

umire nakraju, a da t ne da je bio pravednik«.

»Ne, ne, nemojte tako govoriti«, povikne on mahnuvši ru-

kom, kao da se opire i razloži mi pomoću čitavoga niza .pri-

mjera iz svoga iskustvom bogatoga putničkog života misao, da

je prije svega važna borba, svladavanje, prelaženje iz jednoga
stanja u drugo.

(Nastavit će se).
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RflDioremiiKfl
specijalno poduzeće za telefoniju
bez žica. Laboratorij
Telefon int. 4-79. ZAGREB Trenkova ulica 6

Prvorazredni aparati i sastavni dijelovi

RADIO - ZAGREB
najbolji DETEKTOR-APARATI

Tražim mjesto

apotekarskog

vježbenika
Cijenjene upite molim

na upravu lista pod

„Apotekarski vježbenik*'

Zahtijevajte čajni maslac

~MIRA“
dobiva se u svim deli-

katesanim radnjama.
Dnevno svježe skladište,
nalazi se Preradovićeva

ul. 20. Telefon 16—97.

lijek. Flosberger
M. RothnOiier i H. Orossmao

ZAGREB, ILiCA 38

ehhičnn.

mirna

i tsauićioiia

dgovvna nrriauJtew6e

Vjek.&eatieigei
oiStgttfć Juea3B

smedji blank šivane (fle-

xible) ili kovane u najbo-

ljoj kvaliteti, marka

~S T A N D A R D“

dobavlja uz jeftine origi-
nalne tvorničke cijene na

veliko i malo

CARL POLLOK d. d.. Ljubljani

Glavno zastupstvo

hić i ne. mm
MESNIČKA UL. BR. 5.

TELEFON BR. 4-45.

mvLic*
ImOUSTUOA rOVANDtIANACAf

rađ/ujelan

fpoljoprivredu}
' (

rance\

e;e

pisaći stroj
jest najmo-

dernije i jake

konstrukcije,

vanrednog

materijala i

vrlo dugo-

trajan.

ZASTUPSTVO

“The Rex Co “

ZAGREB, Sajmište 56.

Oglošujte u „ŽidovuII

mi**

L PIEROTTIA ng?llednlct

Zagreb« Kukovićeva ni. 33*

MMJLOPNI SPOMENICI

STAKLANA

BRAĆA GROB
ILICA 83 ZAGREB TEL.IZ-Z7

Veletrgovina stakla, porculana i

kuhinjskog pribora.

Najjeftinije vrelo za nabavu; Svih
vrsti stakla, porculana, svjetilja-
ka, ogledala, okvira, staklenih

ploča 1 raznog kuhinjskog

pribora.

NA MALO I VELI KO

Najveći izbor letvica za okvire.

Vlastita radiona okvira za

slike i ogledala.

itampilije, društvene znakove, vigncte, ifraru«,

Čekiće, emajlirane ploče, signature izradjnje brao I

jeftino Zavod za rezbariju i štampilije

BREZINA I DRUG. ZAGREB

Frankopanska ulica broj 9. Telefon ini, broj B>S&
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Vlasnik; Savez Gfcoožsta. u Kraljevini SHS, Zagreb, Ulica 38, I. kat. Glavni iž odgovorni urednik: Julije Rosenberger, Zagreb, Planova uHca 11, I. kat. Za tiskaru odgovoran
Ivan Sebali, Zagreb, Pearova ulica broj 4. Tiskara »Merkur« d. d, Zagreb, Ilica 35,

.ŽIDOV.
SROjj

MIRHO ŽUGE.C
Zagreb, Duga ul. 18.

Specijalna trgovina; antiknog pokudtva* zbirka

otmžrja te raznih drugih starinjslkih predmeta,

ujedno specijalna radiona aa restauriranje

antikviteta.

"

Cisti stan -
od stjenica i druge gamadi imatćete samo onda ako nazovete

HRTES laboratorij
ZAGREB TELEFCH 19-97.

Uspjeh zajamčen. Zagušljivi plin ne pravi štete, a niti ne

pocrnuje pokućtvo. Primaju se naračbe iz provincije.

Dragutin Pernat
gradjevni limar i uvoditelj vodovod,

m.

Specijalna radiona za popravak hladionika, naprava novih fe
tnika za kotače, svih prevlaka sa aluminijem crnim lim0-

sve u to zasjecajuće popravke. Solidna 1 brza podvorba h
poruča se moja tt. ZAOREB, Frankopanska ui' 5

JENIS rakete koo I isrnllšla

popravljam i novo uredjujem uz garanciju

Lndvlg Toplak
Zagreb

Telefon br. 4-05. Frankopanska br, 1 (dvorište)

Izraelitički ritualni panzionat za uzgoj

u kućanstvu u Hamburgu

Panzlon za djevojke iz dobre kuće za usavr-

šenje u kućanstvu i šivanju i za društvenu i

jezičnu odgoju i naobrazbu. U panzion se pri-
maju i djevojke, koje studiraju u Hamburgu.

Regina Bachrsch, Hamburg 13.

Rutiehbahn 11.

Skladište benzina, strojnog i autoulja.

Petrole] i parafin.

IGNAC ASCHER

Zagreb. »B« cesta 19a. Zagreb.

IGLA

Zavod za ažur I

plissee. Vezenje
odijela. Sve vrsti

b j'e 1 og a ru-

blja rukom i na spe-
cijalnim strojevima.
Vezenje monograma
rukom i strojem, ve-

zenje sa perlima. -

Rupice strojem.
Sportski znakovi i

zastave. Gumbi i

preris.

Freradovićeva 33.

Špedlcijo

„Tranzit*
ZAGREB

lica4s. Tel. 18-03.

Prevozi. Selidbe

pokućtvenim koli-

ma. Carinjenje.

Uskladištenje.

W eck
boce za ukuhavanje su najbolje. Dobiju se kod

Staklana R. Pasarić

Ilica br. 37. Telefon !6-13.

M. Kanovnik
Mehanička radiona

Stanica Standard benzina i Sokony ulja

Zagreb
Poslovnica i skladište

Pri ax 87. Telefon 3-95.

I

Željezne krevete

ostalo željezno i okučtvo iziadjnje najeoli-

dnije »ZMAJ* D. D. ZAGREB

Petrinjska ni. 3

Tražite cjenik!

Hteller slunlka Zavod

za pllsiranle I ažuriranje

Ema Buxbaum
Bregovita nllca I.

preporuča; steznike po mjeri iz najboljeg
francuskog materijala. Veliki izbor gotovih

steznika, trbušnih pojasa i prslučića. Čiščenje
i moderniziranje uz umjerene cijene. Izvodi

endlanje i uendianje u rublje,

zastore i haljine.
A

m

z* d“ že
.

vni
,

* tjelesni rad, a napose za uspjeh u životu tjelesno zdravlje.

pfi i , o£J£.kini Ponesem stupajući na tvrdim kožnim petama. Nosile i Vi
*AURK PETE 1 POTPLATE. Nikada više ne ćete napust.ll ugodnosti što ih

osjećate kod elastičnog heda. Palma kaučuk pete i potplati su trajniji, a Ipak jeftiniji odkože.

HII TII M SEtEN
Modna krojačka dvorana za gospodu

ZAGREB
Ilica broj 77. Telefon 28-87.

Izradjuje odijela po najnovijem i najmoder-

kroju, - Vanjske narudžbe obavljaju se

najbrže i najtočnije. Imade uvjek na skladištu

najmodernija engleska sukna.

Illfinat# predusreće i liječi poglavito ©krečenje žila, bolesti želuca i crijeva
•lIVMIII I bubrega, jetara, žuči i mjehura, slabokrvnosi, bljedicu, bczsanicu

nervoznost ložu probavu, sladomu bolest i t. d.

Za sušićave je JOGURT vrlo krepka hrana. Osobito povoljno djeluje
JOGURT kao hrana za djecu, jer ju osvježuje, okrepljnju i. jača te pos-

pješuje njihov razvitak.

Pazite na naš zaštitni znak!

Naš JOGURT dostavljamo u kuću počevši jednom bočicom. Naručbe:

J A J E K S, Zagreb, Jelačićev trg 28.
Dvorište desno, 11. kat, telelon 16 05.

:
]OGoltf

ZAGRc

~Gaby”
Kitnitarija i par/umerija

Zagreb Nikolićeva li

POZOR I POZOR

Najbolje cipele
domaći ručni proizvod - dobiju se u trgovi«

„Uzdanica 1

Primaju se narudžbe po mjeri, - Elegantni
lak-cipele muške i ženske. Cijene bez kor

kurencije. Preporuća se

».Uzdanica", proizvod cipeli

Eugen Bivat, Zagreb
Frankopanska 18. Telefon 19-77

NAJBOLJI I

NAJJEFTINIJI

ORMARI ZA LED
- (EISKASTEN) kod

JAVOR" D. D
. L HRVATSKA STOLARSKA UDRI

AGREB, STROSSMAYEROVA 1

Najljepši dar za BAR M IC V 0

Fotografirati može snahi

Jer dobije za 220 -

- Din. cijelu opremu ito

1 fotografski aparat velič. 4'/, x 6 cm,
1 rubin crvenu svetiljku za tamnu izbu,

12 fotografskih ploča veličina 4.x 6 cm,
10 svjetlo osjetljivih papira vel. 9 x 12,

1 razvijač za razvijanje ploča i slika,
1 fiksirna sol za fiksiranje ploča i slika,
1 zlatnu kupku za fiksiranje slika,
1 ratnu za kopiranje slika,
2 zdjelice za ispiranje pleća i slika,
1 knjigu sa uputom za fotografirati.

Isto u veličini 9 x 12 cm sa original Ve-
rax-kamerom i stativom itmoD. 700*—

FOTO-REKORD

Zagreb, Ilica 22.

POZOR! TKO HOĆE K FILMU!

Prva domaća tvornica filmova je osnovani
te je u pripremi insceniranje 6 filmova a

domaćim silama. Da se uzmogne

po uzoru stranih i dobre domaće filmove

inscenirati to je uprava pod vodstvom po-

znatog filmskog režisera osnovala filmihot
tflusn ečKi tečaj. Dame i goapodt
(mladji i stariji) koji se žele za filmske glum-
ca isobraziti, neka pošalju ponude sa sli-

kama, te će bili pozvan na pokus. Uvjeti,
upute i prospekt bezplatno.

Ponude se moli pod „RTMU

na upravu.

CIPELE

gradjanske i bakandje dobiju se naj-
bolje i najjeftinije samo kod

Trgovina cipela i aamaša

IGNJO MOLNAR
Zagreb, Draškovićeva 4. Telef. 16-01

"W3 RESTAURACIJA

M. KOH rv

ZAGREB, JELAČIĆEV TRG 19. I.

Menu poćam od 15 din. (više vrsti jela).

Primaju se abonenti u i izvan kuće.

HOTEL ROTfll
Vlasnik MiUn ČaniK

ZH6REB, ILICA BR. 44-46

Udobne sobe, odlična kuhinja

prvorazredna posluga.

Vlastiti autobus za otpremu putnika i

prtljage sa stanice i na stanicu.

V. Pandić

gradjevna i umjetna bravarija

Račićeua IZ. ZAGREB Telefon 5-ZS.

Sigurnosnih brava uvijek na

skladištu.

Strogo

Mesnica

AlFeliks
PetrinjsKa 6

OrigigalßeiilllAliti
i aparati za kuhanje

Hotelsko posudje i obaždar*0*

staklena roba. Prvoklasni kristal'

Staklana Franz

Zagreb, Jelačfćev trg *>r.
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